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Έχει δρόμο ακόμη…
Είχαμε αναφερθεί και στο προη-

γούμενο, όμως τώρα αρχίζουν να ξε-
καθαρίζουν κάπως τα πράγματα. Πριν 
όμως αναφερθούμε στα «αγκάθια» της 
παραχώρησης, οφείλουμε να αναφέ-
ρουμε ότι αυτή συνδέεται άμεσα με την 
αναβάθμιση του αεροδρομίου με κύ-
ριο έργο την επέκταση του διαδρόμου 

προσγείωσης. Ασφαλώς ουδείς ανα-
μένει από το κράτος να προχωρήσει 
άμεσα σε ένα τόσο κοστοβόρο έργο 
εάν επίκειται η παραχώρηση εκμετάλ-
λευσης σε ιδιώτες, όπως έγινε με τα 
14 μεγαλύτερα αεροδρόμια, που ήδη 
διαχειρίζεται η Fraport από το 2017. Με 
το ίδιο σύστημα αναμένεται, σύμφωνα 
με επίσημες δηλώσεις της κυβέρνη-
σης, να γίνει η παραχώρηση και των 22 
«μικρών» αεροδρομίων, (που ανήκουν 
στο Υπερταμείο, να μην το ξεχνάμε) 
ανάμεσα στα οποία και των Κυθήρων. 
Και εδώ είναι όντως απορίας άξιον πώς 
έγινε η δήλωση του Περιφερειάρχη 

στο Π.Σ. ότι η επέκταση «κολλάει» σε 
περιβαλλοντικούς λόγους, όταν ο ίδιος 
δήλωνε (σωστά) το καλοκαίρι του 2024 
ότι ο χαρακτηρισμός natura της περιο-
χής του αεροδρομίου δεν θα εμπόδιζε 
την επέκταση ήδη υφισταμένων δρα-
στηριοτήτων, σύμφωνα με τροποποί-
ηση του σχετικού Νόμου, που όντως 

έγινε. Τώρα όμως που θα γίνει η προ-
κήρυξη για ανεύρεση επενδυτή, που 
θα πάρει πακέτο τα 22 αεροδρόμια, 
έχει προκύψει το θέμα του κόστους 
των επενδύσεων που χρειάζονται και 
έχουν υπολογιστεί στα 300-400εκ, 
ποσά που θα αποθάρρυναν και τους 
πλέον τολμηρούς ομίλους. Η λύση στο 
κρίσιμο αυτό πρόβλημα φαίνεται να 
είναι η παροχή ενισχυμένων κινήτρων, 
ώστε να τονωθεί το ενδιαφέρον όσων 
θα προχωρούσαν σε συμμετοχή στο 
διαγωνισμό. Η όλη διαδικασία, ακόμη 
και αν ξεκινήσει τους προσεχείς μήνες, 

«ΖΏΝΤΑΝΕΨΕ»
διαδικτυακά το Σηματωρείο 

στο Μουδάρι!
Στις 21 Ιανουαρίου και παρά τη 

σφοδρή βροχόπτωση, που εμπόδισε 

πολύ κόσμο να παραστεί, το ΕΛ.Ι-
.Ν.ΙΣ. Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτικής 
Ιστορίας) οργάνωσε ειδική εκδή-
λωση στο Ίδρυμα Λασκαρίδη στον 
Πειραιά, στην οποία παρουσιάστηκε 

σε προβολή η πλήρης διαδικτυακή 
αναπαράσταση της λειτουργίας και 

του κτηρίου του Σηματοτηλέγραφου 
των Κυθήρων (γνωστό στο νησί ως 
Σηματωρείο) η οποία κατέστη εφικτή 
με την κύρια χορηγία του ΕΛ.Ι.Ν.ΙΣ. 

Ο τουρισμός, 
πολυκλαδικός τομέας 

της οικονομίας
Ν.Π.Γλυτσός

ΣΕΛ.
11 Κυθηραϊκά 

παρωνύμια
Ε.Καλλίγερος

Πλατεία Δημ. Στάη 
στη Χώρα

Βασ. Χάρος

ΣΕΛ.
14

ΣΕΛ.
10

ΔΕΝ συνηθίζουμε να απα-

σχολούν τις στήλες μας θέ-

ματα που δεν έχουν άμεσο 

Κυθηραϊκό ενδιαφέρον ή 

έμμεσο, αλλά που επηρεάζει 

άμεσα, το νησί μας. Ήδη, 

δειλά-δειλά μερικοί άρχι-

σαν να αντιλαμβάνονται τις 

σεισμικές αλλαγές που έφε-

ραν τελευταία τον πλανήτη 

άνω-κάτω. Και μπορεί όλα τα 

σχετικά πρόσφατα να ξεκίνη-

σαν από τον επεκτατισμό που 

διακρίνει πάντα τις κυρίαρ-

χες δυνάμεις με πρόσφατο 

παράδειγμα την εισβολή και 

τον καταστροφικό και συνεχι-

ζόμενο πόλεμο στην Ουκρα-

νία, αλλά συνεχίζεται με ακό-

μα πλέον ολέθριες τακτικές 

από τον έτερο μεγάλο παίχτη 

στον πλανήτη, στον οποίο 

ηγείται πλέον ένας εντελώς 

απρόβλεπτος και αυταρχικός 

ηγέτης, που μετέφερε τις 

πρακτικές της «άγριας Δύ-

σης» της χώρας του στη διε-

θνή σκακιέρα. Κοντά τους ο 

πλέον απρόβλεπτος ίσως και 

εξίσου ισχυρός στην Ασία, 

που ετοίμαζε προσεκτικά τη 

μετατροπή του σε υπερδύ-

ναμη με κύρια όπλα του το 

αυταρχικό κομμουνιστικό 

καθεστώς, που μετέτρεψε 

σε οικονομική και στρατι-

ωτική υπερδύναμη με έναν 

καθαρά καπιταλιστικού τύ-

που οικονομικό επεκτατισμό. 

Εδώ, δεν είμαστε ασφαλώς 

αφελείς να ζητούσαμε από 

τους συμπατριώτες μας να 

συμπεριλάβουν στη ζυγαριά 

των προβληματισμών τους 

όλα αυτά, όταν συζητούν για 

τις διαμάχες του δημάρχου 
! στη σελ. 3

Μία φωτογραφία…
χίλιες αναμνήσεις

Κ. Μεγαλοκονόμος

ΣΕΛ.
6

! στη σελ. 8

! στη σελ. 2

ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΑΡΚΟ 
και στα Κύθηρα

Ένα βήμα, το πλέον σημαντικό 
προς την ολοκλήρωση της διαδι-
κασίας για την υλοποίηση της δη-
μιουργίας θαλασσίων πάρκων στη 
χώρα μας, έγινε δύο μέρες πριν την 
εκπνοή του χρόνου που πέρασε. Το 
στάδιο αυτό αφορά την έγκριση των 
περιβαλλοντικών μελετών, την οποία 
ακολουθεί αμέσως μετά η έκδοση 
των σχετικών Προεδρικών Διαταγ-
μάτων. Η δημιουργία αυτών των πάρ-
κων αποτελεί διεθνή υποχρέωση, 
ενώ η χώρα μας οφείλει και απέναντι 

στην Ε.Ε. τη δημιουργία 
τους, για να καλύπτουν 
σε πρώτη φάση το 30% 
των χωρικών υδάτων 
της Ελλάδος. 

Το σημαντικό εν 
προκειμένω είναι ότι το 
ένα από τα δύο, για τα 
οποία επίκειται η έκδοση 
των Π.Δ., αφορά τα Κύ-

θηρα και τα Αντικύθη-

ρα, στα οποία καταλήγει 
το Πάρκο Ιονίου. Τι είναι 
όμως αυτά τα θαλάσσια 
πάρκα και σε τι αποσκο-
πούν;

Είναι Δίκτυα Προ-

στασίας δηλ. συν-
δέουν υπάρχουσες 
προστατευόμενες πε-
ριοχές (Natura) σε μεγαλύτερες, 
λειτουργικές ενότητες, δημιουρ-
γώντας οικολογική συνδεσιμότητα 
και αποσκοπούν στη Διατήρηση 

Βιοποικιλότητας. Προστατεύουν 
σπάνια είδη (π.χ., φώκια Monachus 
Monachus, θαλασσοπούλια) και 
τους φυσικούς τους οικοτόπους. Με 
τα πάρκα αυτά, αναπτύσσεται και ο 

Οικοτουρισμός, καθώς προσφέ-
ρουν ευκαιρίες για εκπαιδευτικές και 
ψυχαγωγικές δραστηριότητες (κατα-
δύσεις, παρατήρηση φύσης) με σε-
βασμό στο περιβάλλον, ενισχύοντας 
έτσι τον ήπιο τουρισμό. Παράλληλα, 
ενισχύουν τη Βιώσιμη Αλιεία, κα-
θώς, με τη μείωση της πίεσης, τα ψά-

! στη σελ. 6

ΕΘΝΊΚΟ ΘΑΛΑΣΣΊΟ ΠΑΡΚΟ ΊΟΝΊΟΥ

Μισός ΕΝΦΙΑ και στα Κύθηρα 
για την 1η κατοικία

Από φέτος, και συγκεκριμένα 
από το Μάρτιο που θα αποσταλούν 
τα πρώτα εκκαθαριστικά για τον ΕΝ-
ΦΙΑ 1εκ ιδιοκτήτες σε όλη τη χώρα, 
που κατοικούν σε οικισμούς κάτω των 
1700 κατοίκων θα δουν τον ΕΝΦΙΑ της 

κύριας κατοικίας τους να μειώνεται 
κατά 50% για το 2026 και να μηδενί-
ζεται για το 2027. Παρά το γεγονός ότι 
ο Νόμος ορίζει ότι από την απαλλαγή 
αυτή εξαιρείται η Αττική, υπάρχει διά-

! στη σελ. 2

Το κτήριο του Σηματοτηλέγραφου, όπως είναι σήμερα 

(Στη σελ. 8 με ψηφιακή αποκατάσταση).

Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος

Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,
• συμβόλαια



ταξη που από αυτή την εξαίρεση, εξαι-
ρεί τα νησιά, άρα και οι κάτοικοι των 
Κυθήρων, που δηλώνουν φορολογική 
κατοικία στο νησί θα κερδίσουν αυτή 
την έκπτωση, που το 2027 θα οδηγηθεί 
σε μηδενισμό του ΕΝΦΙΑ.

Επί της ουσίας, η μείωση αφορά 
μόνο την κύρια κατοικία. Άλλα ακίνητα, 
όπως εξοχικά, οικόπεδα ή κατοικίες 
υψηλής αξίας άνω των 400.000 ευρώ, 
δεν θα επωφεληθούν από τη ρύθμιση. 
Το μέτρο αφορά περισσότερους από 

1.000.000 ιδιοκτήτες σε όλη τη χώρα 
–ηπειρωτική και νησιωτική Ελλάδα– 
όπου κατοικούν περίπου 2,1 εκατ. πο-
λίτες. Η έκπτωση μπορεί να ξεπεράσει 
το 50%, καθώς όσοι έχουν ασφαλίσει 
την κύρια κατοικία τους έναντι φυσι-
κών καταστροφών θα λάβουν επιπλέ-
ον μείωση 20%. Παράλληλα, οι φορο-
λογούμενοι που ήδη επωφελούνταν 
από τη μείωση 50% του ΕΝΦΙΑ λόγω 
εισοδηματικών ή περιουσιακών κριτη-
ρίων, θα δουν περαιτέρω ελάφρυνση 
στον νέο λογαριασμό.
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Ζήσε το κάμπινγκ όπως παλιά -απλό - ήσυχο - αυθεντικό
Όλα όσα κάνουν το κάμπινγκ Καψάλι μοναδικό

Από την τοποθεσία και τη φυσική σκιά μέχρι την ησυχία 
και τη φιλοσοφία μας, το Camping Καψάλι στα Κύθηρα 

προσφέρει μια διαφορετική εμπειρία διακοπών 
για όσους αγαπούν την απλότητα και τη φύση.

Στοιχεία επικοινωνίας

info@kythiracamping.gr

+30 27360 31580 | +30 694 4682 762 | +30 697 8256 48

Κάμπινγκ Καψάλι
Κύθηρα

NM PROPERTIES 
Ολοκληρωμένες υπηρεσίες διαχείρισης ακινήτων.

Εμπράγματες εξασφαλίσεις ενυπόθηκων Δανειοδοτήσεων.

Ολιστική διαχείριση και Συντήρηση Ακινήτων

Αγοραπωλησία ακινήτων και διαχείριση μισθίων.

Υπηρεσίες Νομικοτεχνικής ωρίμανσης και πώλησης χαρτοφυλακίου.

Sales & Contrakts

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 56, 1ος όροφος, Τηλ. 210 - 3008524
www.nmproperties.gr

Μισός ΕΝΦΊΑ και στα Κύθηρα

Αποχαιρετισμός στην ΠΟΠΗ ΚΟΜΗΝΟΥ

Στην πάνδημη και θλιβερή τούτη συνάντη-
ση μου έπεσε ο κλήρος να σε αποχαιρετήσω 
ΠΟΠΗ μου εκ μέρους όλων μας και πρωτίστως 
του αγαπημένου σου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ, των αδελ-
φών σου, ΜΑΝΙΑΣ, ΣΤΑΜΑΤΙΝΑΣ και ΕΛΕΝΗΣ, 
όπως και όλων των συγγενών μας, που ιδιαίτε-
ρα αγάπησες και λάτρεψες.

Πολυαγαπημένη μας αδελφή, αξέχαστη θεία 
ΠΟΠΗ. Παραμονή της Πρωτοχρονιάς και, ενώ 
ετοιμαζόμαστε, όπως πάντα, να εορτάσουμε τα 
«ΒΑΣΙΛΑΚΙΑ» μας, εσύ διάλεξες να φύγεις από τη ζωή και να ανέβεις στον 
ουρανό κοντά στο Χριστό μας, που πάντα αγαπούσες και λάτρευες αθόρυ-
βα. Εδώ που γεννήθηκες και μεγάλωσες στην αγκαλιά του Πειραιά, στον 
Προφήτη Ηλία, εδώ που έζησες με τους αγαπημένους σου γονείς και το 
λατρεμένο σου αδελφό, εδώ σε αποχαιρετούμε για να πας και πάλι κοντά 
τους. Σε μας όμως θα λείψεις πολύ. Από σένα μάθαμε να αγαπάμε τους 
ανθρώπους και τη ζωή και να μην σταματούμε να μαθαίνουμε να χορεύου-
με και να τραγουδάμε, να διαβάζουμε και εγώ, που έψαλλα, να σου δίνω 
ξεχωριστή χαρά. Επίσης μάθαμε την παράδοση, την αγάπη στα ταξίδια, στα 
βιβλία, στις παροιμίες, στο θέατρο, στις συναυλίες και τόσα άλλα.

Ήσουν μια Κυρία, μία κοκέτα με ιδιαίτερα λεπτό γούστο, που πάντα 
ξεχώριζες. Σε ευχαριστούμε για όλα αυτά μα και για κάτι ακόμα. Γιατί 
αγάπησες τον ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ μας και ήσουν δίπλα του πάντα ένα βράχος 
στήριξης. Σήμερα μάλιστα μέσω εμένα, τη δύσκολη τούτη στιγμή θέλει να 
μάθεις και εσύ και όλοι, που σε αγάπησαν και είναι εδώ μαζί μας, ΠΟΣΟ 
ΤΥΧΕΡΟΣ και ΕΥΤΥΧΗΣ αισθάνεται που έζησε ΜΑΖΙ ΣΟΥ.

ΑΙΩΝΙΑ ΣΟΥ Η ΜΝΗΜΗ - ΚΑΛΟ ΣΟΥ ΤΑΞΙΔΙ ΑΓΑΠΗΜΕΝΗ ΜΑΣ 
ΠΟΠΗ. Βασίλης Λεονταράκης

ΑΠΟΧΑΊΡΕΤΊΣΜΟΣ ΣΤΟ ΓΊΏΡΓΟ ΓΑΤΣΊΟ

"Αναπαύσου Ειρηνικά, Γιώργο: Στην Αγάπη και το Σεβασμό μας"
Αγαπητή Μαρία,
Με βαθιά συγκίνηση ανατρέχω στις στιγμές που μοιράστηκα με τον 

Γιώργο, από το 1998 έως το 2017 που ήμουν Διοικητής στα Κύθηρα, στο 
TACAN του Ποταμού. Εκτός από συναδελφικός φίλος, ήταν και ένας αλη-
θινός οικογενειακός φίλος. Η σχέση μας πάντα ξεπερνούσε τα όρια της 
δουλειάς. Ήταν ένας άνθρωπος με υψηλό ήθος και η απώλειά του, τόσο 
για εμένα όσο και για όλα τα Κύθηρα, είναι ανεπανόρθωτη.

Η παρουσία του στο νησί και η συνεισφορά του στη ζωή μας ήταν κάτι 
που δεν περνούσε απαρατήρητα. Όλοι, μικροί και μεγάλοι, τον σεβόμα-
σταν και τον εκτιμούσαμε. Ήταν πάντα εκεί, σε κάθε δύσκολη στιγμή, με 
έναν καλό λόγο, με στήριξη και με πίστη στις αξίες του. Όλοι γνωρίζαμε 
πως ό,τι και αν συνέβαινε, ο Γιώργος ήταν η ανιδιοτελής δύναμη που μας 
κρατούσε ενωμένους.

Μαρία, ξέρω πόσο δύσκολο είναι να αντέξεις έναν τέτοιο πόνο και η 
καρδιά μου είναι κοντά σου. Ήσουν πάντα εκεί δίπλα του, ακόμα και τις 
τελευταίες δύσκολες στιγμές που πέρασε, εντός και εκτός των νοσοκομεί-
ων. Η αφοσίωσή σου, η δύναμη και η αγάπη που του έδειξες, ήταν απαρά-
μιλλη. Όλοι οι γύρω σας αναγνωρίζουμε το βάρος αυτής της θυσίας και 
το μεγαλείο της ψυχής σου.

Η μνήμη του Γιώργου θα παραμείνει ζωντανή, όπως οι αξίες που υπη-
ρέτησε με τόση αφοσίωση και σεβασμό. Με μεγάλο σεβασμό και συγκίνη-
ση, εκφράζω τα βαθιά και ειλικρινή μου συλλυπητήρια. Εύχομαι από καρ-
διάς η ψυχή του να αναπαυθεί και η μνήμη του να είναι αιώνια. Εύχομαι 
επίσης να βρεις τη δύναμη και την υπομονή να δεχτείς αυτόν τον αποχω-
ρισμό, με την ελπίδα ότι η αγάπη του θα παραμείνει πάντα κοντά σου, να 
σε στηρίζει στις δύσκολες στιγμές. Ο Γιώργος ήταν ένας άνθρωπος που 
άφησε ανεξίτηλο το σημάδι του στην καρδιά μας.

Με εκτίμηση και βαθιά θλίψη,
Ηλίας Πετρόπουλος, Αντισμήναρχος Ε.Α.

Θάνατοι
Πέθανε σε ηλικία 80 ετών στις 

31 Δεκεμβρίου κηδεύτηκε από τον 
Προφήτη Ηλία στην Καστέλα και 
ενταφιάστηκε στα Καλησπεριάνικα 
στα Κύθηρα, η Πόπη Παν. Κομηνού 

(το γένος Καπετανάκη). Στο σύζυγό 
της Παναγιώτη και τους λοιπούς συγ-
γενείς θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 5 Ιανουαρίου σε ηλι-
κία 85 ετών ο Γεώργιος Γάτσιος και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Μηνά στα 
Λογοθετιάνικα. Στη σύζυγό του Μα-
ρία, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Ιανουαρίου σε 
ηλικία 87 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Νικήτα στον Κάλαμο ο Κώ-

στας Καλλίγερος (Μπακιλάτσος). 
Στη σύζυγό του Παναγιώτα και το γιο 
του Γιάννη, θερμά συλλυπητήρια.

Δωρεά
Στον Ίερό Ναό του Αγίου Ηλία 

προσέφερε για τις ανάγκες του το 

ποσό των 10.000 Δολ. Αυστραλίας 

ο Γεώργιος Στάθης, κάτοικος Αυ-

στραλίας.

όπως προγραμματίζεται, δεν αναμένε-
ται να κρατήσει λιγότερο από 2 χρόνια. 
Και αυτό που προβληματίζει ιδιαίτερα 
είναι ότι, σύμφωνα με σοβαρά δημο-
σιεύματα, όπως έχει διαπιστωθεί από 
προηγούμενες βολιδοσκοπήσεις της 
διεθνούς αγοράς από τους χρηματο-
οικονομικούς συμβούλους του Δημο-
σίου, πως με εξαίρεση την Καλαμάτα, 
που άλλωστε παραχωρήθηκε ήδη μετά 
από σχετικό διαγωνισμό, το ενδιαφέ-
ρον για τα υπόλοιπα αεροδρόμια ήταν 
από πολύ περιορισμένο έως ανύπαρ-
κτο. Συμπέρασμα; Σύμφωνα με τα πα-
ραπάνω, ακόμα και αν δεν υπήρχαν οι 
προβαλλόμενοι περιβαλλοντικοί λόγοι 
-που δεν υπάρχουν πλέον- πολύ δύ-
σκολα πρόκειται να δούμε επέκταση 
του διαδρόμου χωρίς παραχώρηση. 
Και η παραχώρηση, δεν θα εξαρτηθεί 
μόνο από τα κίνητρα, τις κυβερνητικές 
προθέσεις και την τιμή, αλλά, κυρίως, 
από το διεθνές κλίμα στον τουρισμό, 
με έναν διεθνή ορίζοντα να «σκοτεινιά-
ζει» επικίνδυνα λόγω των σχεδιασμών 
των «μεγάλων παικτών».

ΠΑΡΑΧΏΡΗΣΗ 
ΑΕΡΟΔΡΟΜΊΟΥ

ΕΥΧΑΡΊΣΤΗΡΊΟ

Από καιρό θέλαμε να εκφράσουμε την ευγνωμοσύνη μας, 
αλλά δεν είχαμε το μυαλό να το κάνουμε. Τώρα όμως, που η πο-
ρεία του Γιάννη μας είναι πολύ καλή, μπορούμε να σκεφτούμε 
και να πούμε ένα μεγάλο ευχαριστώ. Αρχικά, στους γιατρούς και 

το νοσηλευτικό προσωπικό του νοσοκομείου μας, αλλά και στους 
γιατρούς που βρέθηκαν λόγω Πάσχα στο νησί και έσπευσαν να 
βοηθήσουν. Αυτοί ήταν ο κ. Μανώλης Καλοκαιρινός (Βόλιας) με την 

κόρη του Κυριακή Καλοκαιρινού και η Αγγελική Δεττά – Λεονταράκη. 
Χάρη σε όλους αυτούς το παιδί μας σώθηκε! 

Μεγάλη ήταν η συγκίνησή μας επίσης από το ενδιαφέρον και 
την αγάπη που δείξατε για τον Γιάννη μας, όλοι οι κάτοικοι του νη-

σιού, μόνιμοι και μη. Η προσευχή σας και το κεράκι που ανάψατε 
βοήθησαν το παιδί μας να φτάσει στο σημερινό αποτέλεσμα κι 
έδωσαν δύναμη και σε εμάς. 

Τέλος οφείλουμε ένα μεγάλο ευχαριστώ σε αυτούς που με 
οποιονδήποτε τρόπο μας στηρίζουν, αλλά και για την οικονομική 

σας στήριξη. Ευχόμαστε να αξιώσει ο Θεός το παιδί μας να γυρίσει 
πίσω γερό και δυνατό και να ανταποδώσει σε καλό. 

ΕΥΧΑΡΊΣΤΟΥΜΕ

Οικ. Χαρ. Πετρόχειλου

ΠΏΛΟΥΝΤΑΊ οικόπεδα 

εις Άνω Λειβάδι (από 

1200-11100τμ), ιδανικά 

για επαγγελματικούς σκο-

πούς, τουρισμό, οικίες, 

κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.

Τηλ. 210 6396320.

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιµάτης 

∆.Ν., ∆ικηγόρος 

Ακαδηµίας 34, 10672 Αθήνα

Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883

E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο

κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2026   ΕΙΔΗΣΕΙΣ - ΑΠΟΨΕΙΣ   3

με την αντιπολίτευση ή των 

ιερέων και των ιεροψαλτών 

στα Μυρτίδια. Απλά, δεν θα 

έβλαπτε καθόλου τις σκέψεις 

που κάνουμε εδώ στον τόπο 

μας για τα δικά μας, μύρια 

όσα προβλήματα, αν σε αυτά 

προσθέταμε μία παράμετρο 

σκέψης για όσα συμβαίνουν 

γύρω μας και νομίζουμε ότι 

δεν μας αφορούν. Προς το 

παρόν, ίσως. Όμως σε έναν 

τριχοτομημένο κόσμο, στον 

οποίο βαδίζουμε ταχύτατα, 

εκείνο, το οποίο παραμένει 

το μόνο σταθερό σημείο ανα-

φοράς είναι η …αστάθεια! Ο 

καθένας από τους επικυρι-

άρχους, κάτι που ίσως διαπι-

στώσουμε πολύ σύντομα και 

στη γειτονιά μας, ελάχιστη 

σημασία θα δίνει σε διεθνή 

ή άλλα δίκαια, αλλά απλά 

θα ενεργεί και θα πράττει, 

όπως ένας αποικιοκράτης 

5-6 αιώνες πριν προς τους 

ιθαγενείς. Ήδη το έργο έχει 

αρχίσει να «παίζεται» στις δι-

εθνείς σκηνές και θα είμαστε 

εντελώς αφελείς αν νομίζου-

με ότι δεν θα φθάσει και στην 

αυλή μας. Και όσα λέγαμε ή 

με όσα βαυκαλιζόμαστε περί 

της συμβολής της Ευρώπης 

στην οικονομική και πολιτική 

σταθερότητα θα αποτελούν 

πλέον αντικείμενο μελέτης 

των ιστορικών του μέλλο-

ντος, τα έργα των οποίων δεν 

θα μπορούμε να διαβάσου-

με….Τόσο απλά!

! από σελ. 1

ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβα-
δίου-Χώρας, περίπου 1χλμ 
από Λειβάδι, κατάλληλο για 
οικία και επαγγελματική χρή-
ση. Τιμή 110.000€. Πληροφο-
ρίες, τηλ. 6946 122888.

ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΏΛΟΥΝΤΑΊ στην περιοχή 

Ανω Λιβάδι 2 όμορα οικόπεδα 

3.800 τ.μ. και 1.570 τ.μ χτίζουν 

200 τετραγωνικά έκαστο, σε 

ωραίο οικιστικό σημείο με 

θέα. Τιμή 88.000 € και 43.000€ 

αντίστοιχα. Μεσιτικό γρα-

φείο Χρήστος Καλλιακούδας 

Τηλ.: 6947828538

Τι αλλάζει στα 
ποσοστά κληρονομιών 

συζύγου και παιδιών
Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις 

του Κληρονομικού Δικαίου, που τί-
θενται σε εφαρμογή μετά την ψήφι-
ση στη Βουλή του νέου νόμου, που 
αναμένεται να γίνει σύντομα, αλλά-
ζουν τα ποσοστά που δικαιούνται 
η σύζυγος και τα παιδιά του κλη-
ρονομουμένου. Μέχρι σήμερα σε 
περίπτωση θανάτου του συζύγου η 
σύζυγος κληρονομεί το 25% και το 
υπόλοιπο 75% τα παιδιά. Με βάση 
το νέο κληρονομικό δίκαιο το ποσο-
στό που κληρονομεί μετά θάνατον 
το παιδί εάν είναι ένα και μοναδικό 
μειώνεται, καθώς αυξάνεται το μερί-
διο της συζύγου στο 33%. Αν όμως ο 
κληρονομούμενος έχει περισσότερα 
από ένα παιδιά, τότε το ποσοστό της 
κληρονομιάς μένει αδιατάρακτο, με 
τη σύζυγο να κληρονομεί και πάλι σε 
αυτή την περίπτωση το 25%.

Σημαντική είναι η διάταξη σχετι-
κά με τα χρέη και κληρονομιές: Το 
παιδί, όπως βέβαια και κάθε άλλος 
κληρονόμος, θα μπορεί να κληρο-

νομεί και να μην αποποιείται την 

περιουσία του πατέρα του, γιατί 

πλέον δεν θα ευθύνεται με την 

περιουσία του αλλά θα είναι υπέγ-

γυος μόνο μέχρι την αξία της κλη-

ρονομιάς.

Μέχρι σήμερα κατά κανόνα πολ-
λά παιδιά, ιδιαίτερα μετά τα χρόνια 
της οικονομικής κρίσης, που αυξήθη-
καν τα χρέη, προχωρούσαν σε απο-
ποίηση κληρονομιάς, καθώς υπήρχε 
φόβος για τον κίνδυνο της ατομικής 
τους περιουσίας, ενώ με τις νομοθε-
τικές αλλαγές που έρχονται αυτή η 
ανασφάλεια παύει να ισχύει. Εδώ αξί-
ζει να σημειωθεί ότι η επιτροπή έχει 
λάβει πρόνοια ώστε οι δανειστές του 
ανθρώπου που έφυγε από τη ζωή να 

ικανοποιούνται μόνο σε ό,τι έμεινε 

ως κληρονομιά με δικαστική εκκα-

θάριση.
Σημαντικό επίσης είναι ότι θεσπί-

ζονται οι κληρονομικές συμβάσεις. 
Με τον νέο αυτόν θεσμό μπορεί ο 
κληρονομούμενος να συμφωνήσει 
με το παιδί του να λάβει εκ των προ-

τέρων το μερίδιό του, είτε για να 

σπουδάσει, είτε για να επενδύσει 

σε μια δική του δουλειά και να 

παραιτηθεί από μελλοντικές κλη-

ρονομικές αξιώσεις. Φυσικά υπάρ-
χουν και άλλες αλλαγές, καθώς οι 
συνθήκες έχουν αλλάξει δραματικά 
τα τελευταία 80 χρόνια που ισχύει το 
παλαιό κληρονομικό δίκαιο, αλλά τα 
παραπάνω, μαζί με τις αλλαγές στις 
χειρόγραφες διαθήκες για τις οποίες 
είχαμε γράψει σε προηγούμενο φύλ-
λο, καλόν είναι να τις γνωρίζουν όλοι 
όσοι σκέπτονται να προχωρήσουν σε 
σχετικές διαδικασίες.

Περί Μυρτιδίων…..

Δεν έχουμε ασχοληθεί εδώ και καιρό με ένα θέμα, που απα-

σχολεί αρκετούς συμπατριώτες, μόνιμους κατοίκους στο 

νησί. Άσχετα αν μερικοί θα το υποβαθμίσουν, δεν παύει να 

αφορά ένα μεγάλο κοινό, το οποίο έχει κάθε δικαίωμα να πε-

ριμένει και κάποιες απαντήσεις από όσους εμπλέκονται. Πρό-

κειται για το θέμα που προκύπτει κάθε τόσο με τη λειτουργία 

του Ί. Προσκυνήματος Μυρτιδίων. Τα Μυρτίδια έχουν πάντα 

τη σημειολογία τους στην ψυχή και τη σκέψη κάθε Κυθηρί-

ου, ακόμη και σε όσους δεν είναι τόσο θρησκευόμενοι. Εν-

στικτωδώς θα μπορούσαμε να πούμε η σκέψη όλων σε κάθε 

δυσκολία, πρόβλημα υγείας ή οποιοδήποτε εμπόδιο στη ζωή, 

στρέφεται προς τα Μυρτίδια. Όσον αφορά τώρα το πρόβλημα 

ή μάλλον τα προβλήματα. Με κάθε επιφύλαξη και παρά το ό,τι 

παρακολουθούμε με προσοχή όσα συμβαίνουν, ακόμη και όσα 

λέγονται χωρίς πολλές φορές να συμβαίνουν, θα αναφέρουμε 

λίγα από όσα έχουν περάσει από τη βάσανο του ελέγχου. Τη 

μία είναι ο ιερέας. Ο ένας φεύγει, ο άλλος θέλει να φύγει, 

ένας έρχεται και φεύγει γρήγορα και άλλα πολλά γνωστά όλα 

στους παροικούντες την Ίερουσαλήμ. Έπειτα είναι οι ψάλτες 

ή δεν τα βρίσκουν με τον ιερέα, ή με την Επιτροπή, ή τέλος 

προκύπτουν άλλοι λόγοι, τους οποίους επικαλείται ο καθένας, 

υπαρκτοί ή όχι, σοβαροί ή λιγότερο σοβαροί, το αποτέλεσμα 

δεν αλλάζει. Είναι τοις πάσι γνωστόν ότι κάτι δεν πάει καλά. 

Σε ανάλογες περιπτώσεις κανείς δεν ευθύνεται και όλοι 

σίγουρα μπορεί να έχουν ένα μερίδιο ευθύνης. Και στις μεν 

διεθνείς σχέσεις, όταν συμβαίνουν ανάλογα, λύνονται, είτε με 

συνδιαλλαγή, είτε με …πόλεμο. Είναι όμως ώρα και λογικό να 

φθάσουμε σε παρόμοιες σκέψεις; Ειλικρινά αδυνατούμε να 

πιστέψουμε ότι μερικά ασήμαντα από τη φύση τους θέματα, 

λαμβάνουν διαστάσεις που δεν διανοείται λογικός νους. Γιατί; 

Γιατί τα περισσότερα θέματα είναι περί όνου σκιάς. Και πάλι, 

αδυνατούμε να πιστέψουμε, αλλά και αν πιστεύαμε δύσκολα 

θα κατανοούσαμε, όσα λέγεται ότι έχουν ακουστεί: «αφήστε 

το να ρημάξει». Αν ενοχλεί το καθεστώς, (που κάποιους ενο-

χλεί ανοιχτά…) ας καταστεί για πολλοστή φορά σαφές. Αυτό 

δεν αλλάζει. Θεμελιώνεται με νόμο του κράτους, που δεν 

έπεσε ποτέ, γιατί εδράζεται στη στέρεη παράδοση αυτού του 

τόπου. Ίσως υποθέσουν κάποιοι ότι ευθύνονται αυτοί που το 

διαχειρίζονται. Και σε μας πολλά δεν αρέσουν, όμως, στις 

συντεταγμένες κοινωνίες, μπορούμε να αναμένουμε να αλλά-

ξουν στο νόμιμο χρόνο και με νόμιμο τρόπο, όσα μας ενο-

χλούν. Και ο στίβος είναι ελεύθερος να κατέβει όποιος επι-

θυμεί και να διεκδικήσει τη θέση όσων αντιπαθεί. Ένας είναι 

ο κριτής. Οι πολλοί! Και καταλήγουμε με το αυτονόητο, αφού 

τα πολλά λόγια δεν βοηθούν στην κατανόηση. Τα Μυρτίδια 

δεν πρόκειται να φύγουν από εκεί, αφού η συντριπτική πλει-

οψηφία του κόσμου τα θεωρεί ως τον ομφαλό της δικής μας 

γης, του νησιού μας. Εμείς όλοι, μαζί και ιερείς και ψάλτες 

και επίτροποι και εγχώριοι και εντόπιοι και από άλλα μέρη, ερ-

χόμαστε και φεύγουμε και λίγοι παίρνουν είδηση από την πα-

ρουσία μας εδώ, που νομίζουμε ότι είμαστε στον ομφαλό της 

γης κι ο όλος ο κόσμος έχει στραμμένη την προσοχή του στις 

αφεντιές μας. Το μόνο που μένει και δηλητηριάζει το μέλλον 

είναι οι κακόβουλες σκέψεις, όσων νομίζουν ότι θα αλλάξουν, 

όσα η παράδοση αιώνων έχει χτίσει σε γερά θεμέλια, αλλά και 

όσων, με ασήμαντα προσχήματα μεγαλοποιούν τις δικαιολο-

γίες, που εντοπίζουν στα πρόσωπα που συμπαθούν ή αντιπα-

θούν, καίτοι όλοι οφείλουν να γνωρίζουν ότι όλοι μας είμαστε 

προσωρινοί στον τόπο αυτόν. Ας αφήσουμε, λοιπόν, ΟΛΟΊ, τα 

«παιχνίδια» με τα Μυρτίδια κι ας δούμε λίγο βαθιά στο μέλλον. 

Μικρή η παρουσία μας στη γη εμπρός στην αιωνιότητα. «Δει-

λοί, μοιραίοι κι άβουλοι αντάμα», ας μην περιμένουμε κανένα 

θάμα, όπως λέει ο ποιητής. Ας παραμερίσουμε τα πείσματα 

κατά μέρος και ας θάψουμε τα τσεκούρια του πολέμου. Διότι 

ο χρόνος δεν μάς παίρνει. 

Χρηματοδότηση 
σημαντικών 

έργων 
ύδρευσης

Σύμφωνα με ανακοίνωση του 
Δημάρχου Κυθήρων το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος ενέκρινε την έντα-
ξη στο Εθνικό Σχέδιο Ανάπτυξης το 
έργο διασύνδεσης υποδομών δικτύ-
ου ύδρευσης Κυθήρων προϋπολο-
γισμού 1,5εκ ευρώ. Το πρόγραμμα 
αυτό έχει στόχο να λυθεί το χρονίζον 
πρόβλημα της ύδρευσης των κεντρι-
κών χωριών των Κυθήρων και περι-
λαμβάνει τα εξής επιμέρους έργα: 1. 
Σύνδεση της κεντρικής δεξαμενής 
στο Διακόφτι με την δεξαμενή Παλαι-
όπολης με αγωγό βαρύτητας συνολι-
κού μήκους 4.150m.2. Σύνδεση της 
δεξαμενής στη θέση Χορόκαμπος με 
την δεξαμενή Παλαιόπολης με κατα-
θλιπτικό αγωγό, συνολικού μήκους 
1.812m. 3. Σύνδεση της δεξαμενής 
στη θέση Παλαιόπολη με την δεξαμε-
νή στη θέση Γεωργά με καταθλιπτικό 
αγωγό, συνολικού μήκους 5.100m. 
4. Σύνδεση της αφαλάτωσης στο Κα-
ψάλι Κυθήρων με τη δεξαμενή στη 
θέση Κούκος και ακολούθως με τη 
δεξαμενή, που βρίσκεται στη Χώρα 
με καταθλιπτικό αγωγό, συνολικού 
μήκους 2.383m. Να αναφέρουμε, 
τέλος, ότι, σύμφωνα με ανακοίνωση 
του Υπ. Περιβάλλοντος διατέθηκαν 
κονδύλια για 42 έργα αντιμετώπισης 
της λειψυδρίας σε όλη τη χώρα, ανά-
μεσα στα οποία και στα Κύθηρα, που 
διετέθη ποσό 1.350.000€ για τα έργα 
διασύνδεσης υποδομών ύδρευσης 
που αναφέρονται παραπάνω.

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027

K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:
Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

Πρόσωπα

Γιάννης Εμμ. Πετρόχειλος
Άλλον έναν αφανή εργάτη της 

Κυθηραϊκής Ιστορίας παρουσιά-
ζουμε σήμερα από τις στήλες μας. 
Μάλιστα πρόκειται για έναν τόσο σε-
μνό επιστήμονα, ο οποίος, παρά το 
πολύπλευρο επιστημονικό του έργο 
ειδικά στη μελέτη της αρχαιολογίας 
στα Κύθηρα, είναι τόσο αθόρυβος, 
που κινείται πάντα μακριά από τα 
φώτα της δημοσιότητος. Όσο κι αν 
αυτό αποτελεί προσωπική επιλογή, 
εμείς εδώ οφείλουμε να γράψουμε 
έστω αυτές τις λίγες λέξεις που πρέ-
πει να αποδίδονται σε όλους όσους 
προσφέρουν σε ένα τόπο. Κι αυτός 
εδώ ο τόπος έχει πολλούς, μερικοί 
από τους οποίους περνούν τόσο 
αθόρυβα που, τελικά, φαίνεται σαν 
να αδικούν το ίδιο τους το έργο. Ο 
Γιάννης Πετρόχειλος, συνταξιούχος 
πλέον Καθηγητής της Κλασσικής 
Αρχαιολογίας στο Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων, προτιμά να μένει πολύ 
καιρό στον Αβλέμονα για να είναι 
κοντά στον τόπο, τον οποίο επίμο-
να και μεθοδικά έχει ερευνήσει. Οι 
ανασκαφικές του εργασίες στην κο-
ρυφή του λόφου στο Παλαιόκαστρο 
και συγκεκριμένα δίπλα στο ναό του 
Αγίου Γεωργίου, που αποκάλυψαν 

ένα ιερό στο οποίο λατρευόταν η 
Θεά Αθηνά, έδωσαν άλλη διάσταση 
στην περιοχή, στην οποία φαίνεται να 
ήταν η πρωτεύουσα του νησιού κατά 
τους κλασσικούς χρόνους. Το 1015 ο 
Γιάννης Πετρόχειλος σκόρπισε ρίγη 
συγκίνησης με την ανακοίνωσή του 
στην αίθουσα της Αρχαιολογικής 
Υπηρεσίας Πειραιά και σε όσους εν-
διαφέρονται πράγματι για την ιστορία 
αυτού του τόπου και δεν αναλίσκο-
νται σε άγονες αντιπαραθέσεις και 
ανούσιες πρωτοβουλίες που είναι 
γεμάτη η εποχή μας. Ατή εδώ η στή-
λη ασφαλώς δεν έχει φιλοδοξία να 
καλύψει το επιστημονικό έργο του 
Γιάννη Πετρόχειλου, ούτε κι αυτός 
είναι ο σκοπός της. Απλά θέλει να 
τον ξαναγνωρίσει στα Κύθηρα και σε 
όσους Κυθηρίους δεν έχουν γνώση 
του επιστημονικού του έργου και της 
ανασκαφικής του δράσης. Τώρα, με 
αυτές τις λίγες γραμμές, πολλοί θα 
είναι αυτοί που θα μάθουν για τον 
επιστήμονα με τους χαμηλούς τό-

νους, αλλά κι ο ίδιος ελπίζουμε να κι-
νηθεί λίγο ταχύτερα προς την έκδοση 
όσων σημαντικών πτυχών του έργου 
του κρίνει ότι είναι η ώρα να γίνουν 
ευρύτερα γνωστά στον επιστημονικό 
κόσμο, αλλά και στα Κύθηρα.

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 

Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 

Τηλ.: 27360 31661 

Κιν.: 6944944816

Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας

website: www.filoxenia-apartments.gr

e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100

mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

Βράβευση μαθητών από Τριφύλλειο
Έγιναν και φέτος οι από ετών 

καθιερωμένες βραβεύσεις των τρι-
ών πρώτων αριστούχων αποφοίτων 
του Γυμνασίου και του Λυκείου του 
Νησιού μας της σχολικής περιόδου 
2023-2024 και συγκεκριμένα:

Στις 17 Οκτωβρίου 2025, στο 
χώρο του συγκροτήματος του Γυμνα-
σίου-Λυκείου, ο Πρόεδρος του Ιδρύ-
ματος απένειμε τα βραβεία, τιμητικές 
διακρίσεις και χρηματικά έπαθλα, 
στους αριστούχους απόφοιτους του 
Γυμνασίου της παραπάνω σχολικής 
περιόδου, οι οποίοι, κατά σειρά αρι-
στείας, ήταν οι εξής:

1η Γκρέτα Γκ. Τενάϊ, 2η Φωτει-

νή Ν. Διακοπούλου και 3η Άννα Λ. 

Κωνσταντίνου.

Στις 18 Δεκεμβρίου 2025, στην 
αίθουσα του Δ.Σ. του Ιδρύματος και 
ενώπιον σύσσωμου του Δ.Σ. έγιναν 
οι απονομές των αριστείων, τιμητικές 
διακρίσεις και χρηματικά έπαθλα, 
στους αριστούχους απόφοιτους του 
Λυκείου της παραπάνω σχολικής πε-
ριόδου, οι οποίοι, κατά σειρά αριστεί-
ας, ήταν οι εξής:

1η και 2η Μαρία - Μυρτώ Β. 

Πετροχείλου και Άννα - Μαρία 

Φ. Σαμίου (ισοβάθμισαν) και 3ος 

Παύλος Α. Ζαΐμι. Τις συγκεκριμένες 

απονομές έκαναν: ο Επίτιμος Πρόε-
δρος του Ιδρύματος Εμμ. Γ. Καλο-

καιρινός, ο Αντιπρόεδρος Εμμ. Π. 

Καλλίγερος και το μέλος του Δ.Σ. 
Βάσω Σαμίου - Φλωροπούλου.

Τα μέλη του Δ.Σ. συνεχάρησαν 

τους βραβευθέντες και τους ευχή-
θηκαν καλή πρόοδο στις σπουδές 
τους αλλά και κάθε επιτυχία στη 
ζωή τους εν γένει και τους κάλεσαν 
να μείνουν κοντά στο Νησί μας, στο 
Ίδρυμα και στα κυθηραϊκά σωματεία.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ

ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο

το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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Μια φωτογραφία… χίλιες αναμνήσεις
Αυτό το σημείωμα σχετίζεται με 

φωτογραφία, που δικαίως συγκατα-
λέγεται στις σημαντικότερες των Κυ-
θήρων. Τραβήχτηκε στις 22 Μαΐου 
του 1911, στην αυλή του νεοκλασικού 
σπιτιού του τότε δημάρχου Ποταμί-
ων ( Έξω Δήμου). Ήταν η μέρα των 
αποκαλυπτηρίων της προτομής του 
στρατηγού Πάνου Κορωναίου, στην 
πλατεία του Ποταμού από τον τότε 
πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο. 
Για τα γεγονότα και τις εκδηλώσεις 

των ημερών έχω γράψει στα «ΚΥΘΗΡ-
ΪΚΑ» πριν χρόνια, σε τρεις συνέχειες, 
στα φύλλα 25, 29 και 33, βασισμένος 
σε εκτεταμένα ρεπορτάζ των εφη-
μερίδων «ΚΥΡΗΞ» των Χανίων, του 
Κυριάκου Κ. Μητσοτάκη και της 
«ΛΑΚΏΝΊΑ» του Γυθείου, που εξέδιδε 
ο Νικόλαος Δελακοβίας. Εκτεταμέ-
νο κεφάλαιο με φωτογραφικό αρχείο 
έχω περιλάβει στο βιβλίο μου «Ποτα-

μός - Ίστορία και εικόνες». Οι γνώ-
σεις μου είναι εμπλουτισμένες από τις 
παιδικές αναμνήσεις του οκταετούς 
τότε Δημήτρη (Μήτσου) Μεγαλοκο-

νόμου, (πατέρα μου) γιού του δημάρ-
χου που στην οικία του φιλοξενήθηκε 
ο Βενιζέλος και παρατέθηκε επίσημο 
γεύμα. Τώρα συμπληρώνω τα ονόμα-
τα των προσώπων της φωτογραφία 
που έχουν αναγνωριστεί.

Αρχίζω με τον πρωθυπουργό, 
Ελευθέριο Βενιζέλο, καθισμένο στο 
μέσον, που μόλις είχε τελέσει τα απο-
καλυπτήρια της περίτεχνης προτομής 
του ήρωα Πάνου Κορωναίου. Φέρει 
γυαλιά και αριστερά του κάθεται ο 
οικοδεσπότης, δήμαρχος Μιχάλης 
Μεγαλοκονόμος και δίπλα σε αυτόν 
ο Κυθήριος βουλευτής Νικόλαος 
Δελακοβίας, πρόεδρος της επιτρο-
πής εορτασμού και κύριος ομιλητής. 
Δεξιά του Βενιζέλου κάθονται αξιω-
ματούχοι της Κυβέρνησης, το πιθα-
νότερο υπουργοί. Είχα ακούσει πως 
παρίστατο ο υπουργός Εξωτερικών, 
που τον Μάιο του 1911 (πρώτη Κυβέρ-
νηση Βενιζέλου) το αξίωμα κατείχε ο 
Ίωάννης Γρυπάρης. Ψάχνοντας το 
διαδίκτυο βρήκα μόνο τη μορφή του 

συνονόματου λογοτέχνη και όχι του 
κατά 25 χρόνια μεγαλύτερου πολιτι-
κού, διπλωμάτη και φίλου του Βενι-
ζέλου, που τότε διέτρεχε το 63ο έτος 
της ηλικίας του. Η ηλικία, η θέση δεξιά 
του πρωθυπουργού, το παρουσιαστι-
κό τού διπλωμάτη και η ανάμνηση του 
Δημήτρη Μεγαλοκονόμου με πείθουν 

πως όντως πρόκειται για τον Ιωάννη 
Γρυπάρη. Το ψάξιμο μορφών στο δι-
αδίκτυο με οδήγησε και σε μια άλλη 
ταυτοποίηση. Ο τελευταίος αριστερά 
των καθισμένων, λόγω μορφής και 
ηλικίας, 68 ετών τότε, ταυτίζεται με 
τον υπουργό Εμμανουήλ Μπενάκη, 
επίσης φίλου του Βενιζέλου που είχε 
αναλάβει τα υπουργεία Γεωργίας, 
Εμπορείου και Βιομηχανίας. Το 1914 
εξελέγη δήμαρχος Αθηναίων και βε-
βαίως πρόκειται για τον Εθνικό Ευερ-
γέτη. Από τους υπόλοιπους, τους όρ-
θιους, αναγνωρίζω τους Κυθήριους: 
Παναγιώτη Πρωτοψάλτη, ακριβώς 
πίσω από τον δήμαρχο. Ήταν μέλος 
του Δημοτικού Συμβουλίου και παπ-
πούς του συνονόματου αείμνηστου 
Παναγιώτη, τελευταίου προέδρου 
της Κοινότητας Ποταμού και πρώτου 
αντιδήμαρχου του Δήμου Κυθήρων. 
Βρεττό Πανάρετο, όρθιο και 4ο από 
δεξιά, με προσφορά στα κοινά του 

Ποταμού. Τη μορφή του γνωρίζω από 
άλλες φωτογραφίες. Γεώργιο Κορω-

ναίο (Ψωμόγιωργα) όρθιο και 3ο από 
αριστερά, ψηλότερος όλων, μετέπειτα 
πρόεδρος της κοινότητας Ποταμού. 
Ίωάννης (Τζων) Πανάρετος, δεξιά 
του εικονιζόμενου Ευζώνου.

Δύο αναγνωρίσεις έγιναν απροσ-

δόκητα. Η πρώτη αφορά τον εικονιζό-
μενο Εύζωνα, που κατά το διάστημα 
ανάπαυσης του Βενιζέλου, όρθιος 
έξω από το δωμάτιο, κρατούσε συνε-
χώς το πόμολο της πόρτας. Καταγό-
ταν από τα Χανιά της Κρήτης, ονομα-
ζόταν Παπαδάκης και είχε έρθει στην 
Αθήνα αναλαμβάνοντας τη φρούρησή 
του Βενιζέλου, ιστάμενος πάντα δίπλα 
του. Η αναγνώρισή του έγινε από εγ-
γονή του, συνάδελφό μου γιατρό. Η 
δεύτερη αναγνώριση είναι πιο εντυ-

πωσιακή. Σε τηλεφωνική επικοινωνία 
με τον πατέρα Πέτρο Μαριάτο μου 
ζητήθηκε να του πάω την εν λόγω φω-
τογραφία, πιθανολογώντας πως υπήρ-
χε ένα συγκεκριμένο πρόσωπο. Είχα 
στη διάθεσή μου αντίγραφο και του 
το παραχώρησα. Τότε άκουσα, έκπλη-
κτος, την πρεσβυτέρα Γεωργία να μου 

γνωστοποιεί ότι προσωπικός γιατρός 
του Βενιζέλου ήταν ο Χατζηδάκης 

Στυλιανός, γεννημένος στη Σούδα 
των Χανίων, έμπιστος του Βενιζέλου 
και ότι τον είχε πάντα μαζί του. Κατά 
συνέπεια θα έπρεπε να ήρθε στα Κύ-
θηρα και να απεικονίζεται σε αυτή την 
πανηγυρική φωτογραφία. Κοίταξαν 
και έδειξαν και οι δύο το ίδιο πρόσω-
πο. Πρόκειται για τον μοναδικό καθή-
μενο της δεύτερης σειράς, ακριβώς 
πίσω και δεξιά του Βενιζέλου. Δηλαδή 

πίσω από τους υπουργούς, μα δίπλα 
στον πρωθυπουργό, όπως θα ταίριαζε 
σε γιατρό. Στάλθηκε η φωτ0γραφία σε 
συγγενείς και βεβαιώθηκε η ταυτότη-
τα του γιατρού. 

Επίλογος: Ο γιατρός Στυλιανός 
Χατζηδάκης, αφού τερματίστηκε η 
θητεία του στο πλευρό του Βενιζέλου, 
εγκαταστάθηκε στην Πάτρα, άσκησε 
το επάγγελμά του και δημιούργησε οι-
κογένεια. Η μια κόρη του, η Δέσποινα, 
υπήρξε μητέρα της Γεωργίας Βουρ-

νά, που ως γιατρός Μικροβιολόγος, 
μαζί με τον σύζυγό της, Παθολόγο Πέ-
τρο Μαριάτο, ήρθαν στα Κύθηρα και 
υπηρέτησαν επί πολλά έτη στο Τριφύλ-
λειο Νοσοκομείο, προσφέροντας ια-
τρικές υπηρεσίες και πολλά άλλα στον 
τόπο μας. Μεγάλη η έκπληξή μου από 
αυτή την αναγνώριση, μα σκεφτείτε 
και την έκπληξη της γιατρού Γεωργίας 
Βουρνά – Μαριάτου που εδώ στο νησί 
μας, έστω σε φωτογραφία, συνάντησε 
τον γιατρό παππού της σε μια ιστορική 
στιγμή των Κυθήρων. 

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

ΠΏΛΟΥΝΤΑΊ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΏΛΕΊΤΑΊ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

Ο ταχυδρόμος άργησε 
δύο - τρεις μήνες. .. 

ή, εξοντώνοντας τον τοπικό τύπο
Η κατάσταση με την παράδοση της αλληλογραφίας ειδικά στην Αθή-

να, αλλά και σε άλλες πόλεις βαίνει συνεχώς επιδεινούμενη. Μερικά απλά 
παραδείγματα, απολύτως ακριβή, από τις περιπέτειες διανομής της δικής 
μας εφημερίδας γράφονται εδώ με την ελπίδα να διαβαστούν από τους 
φίλους μας και να είναι αυτό το δικό μας συγγνώμη για το απίστευτο μπά-
χαλο στον τομέα. Όπως ξέρετε εδώ και 38 χρόνια, η εφημερίδα είναι τα-
κτικά στο ταχυδρομείο. Φίλη μας στο Παγκράτι δεν έλαβε Σεπτέμβριο-Ο-
κτώβριο-Νοέμβριο. Ταχυδρομήθηκαν άλλες, τις οποίες έλαβε πάνω από 
μήνα μετά την αποστολή. Άλλος συνδρομητής στο Πέραμα το ίδιο, αλλά 
αυτός ήταν ακόμη πιο άτυχος! Το νέο φάκελο που ταχυδρομήθηκε αρχές 
Δεκεμβρίου και περιείχε τις εφημερίδες που είχαν χαθεί, τον αναζητούσε 
καιρό και του είπαν να πάει μόνος του (!) μήπως τον βρει στο Κερατσίνι, 
όπου και τον βρήκε αρχές Ιανουαρίου. Παρόμοια χάλια σε Κυψέλη, Νέα 
Σμύρνη, Αμπελοκήπους, Πετράλωνα και αλλού. Σε κάποιες περιπτώσεις 
οι αρχικές αποστολές χάθηκαν οριστικά. Η πλέον εξωφρενική είναι, όταν 
έγινε γραπτή διαμαρτυρία και απάντησαν ότι δεν είχαν λάβει ποτέ τις εφη-
μερίδες στο ταχυδρομείο! Και, ω του θαύματος, λίγες μέρες μετά την απά-
ντηση και 2 μήνες μετά την ταχυδρόμηση (που δεν είχε γίνει!!!) τις έλαβε ο 
παραλήπτης. Ποίος είπε ότι δεν γίνονται θαύματα στις μέρες μας;

Και τι θα κάνουμε τελικά; Η Ένωση, στην οποία ανήκει η εφημερίδα 
μας, προσπαθεί να βρει κούριερ να αναλάβουν την παράδοση, με μεγαλύ-
τερο πρόβλημα το υψηλό κόστος. Όταν υπάρχουν νέα θα ενημερώσουμε 
από την εφημερίδα και το διαδίκτυο. Όσοι όμως μπορούν να λάβουν και 
να διαβάσουν την εφημερίδα με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, παρακαλούμε 
να μάς ενημερώσουν, γιατί αυτά τα πρωτόγνωρα που συμβαίνουν οδη-
γούν με μαθηματική ακρίβεια στην οριστική εξόντωση του τοπικού τύπου 
προς δόξαν όσων έχουν την ευθύνη του εκσυγχρονισμού των ΕΛΤΑ. 

«Κ»

ρια αναπαράγονται καλύτερα, ωφε-
λώντας και τους τοπικούς ψαράδες. 
Και, τέλος, περιλαμβάνουν, Μέτρα 

Προστασίας, όπως, απαγορεύσεις 
σε αλιευτικά εργαλεία (συρόμενα), 
περιορισμούς αγγυροβολίας και 
χρήση οικολογικών ναυδέτων. 

Στη σχετική ανακοίνωση του αρ-
μόδιου Υπουργείου αναφέρεται ότι 
δημιουργούνται παραρτήματα του 
ΟΦΥΠΕΚΑ (Οργανισμός Φυσικού 
Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλα-
γής) σε Μήλο, Αμοργό και Κύθηρα 
και εξοπλίζονται με σκάφη για την 
επιτήρηση των θαλάσσιων πάρκων. 
Παράλληλα, με πόρους του Ταμείου 
Ανάκαμψης θα δημιουργηθεί και σύ-
στημα παρακολούθησης των θαλάσ-
σιων πάρκων με drones, radar και 
άλλα μέσα. Για την επάνδρωση των 
παραρτημάτων του οργανισμού προ-
βλέπεται η προκήρυξη μέσω ΑΣΕΠ 
33 νέων θέσεων εργασίας. Με όλα 
αυτά επιχειρείται να διασκεδαστούν 
οι αμφιβολίες του κόσμου ότι τα νέα 
μέτρα δεν θα μείνουν στα χαρτιά, 
όπως γίνεται συνήθως, αλλά όλα 
όσα προβλέπονται για την προστασία 
των θαλασσίων περιοχών της χώρας 
θα γίνουν πράξη. Μάλιστα, όσον 
αφορά την περιοχή μας, ενδιαφέρον 
παρουσιάζει η περιοδική εμφάνιση 
τουρκικών αλιευτικών, τα οποία, με 
το πρόσχημα της αβλαβούς διέλευ-
σης, προχωρούν σε λεηλασία, όπως 
αναφέρουν εντόπιοι αλιείς, του αλι-
ευτικού πλούτου της περιοχής και 
σπάνια ενοχλούνται από τις αρμό-
διες αρχές. Να ελπίσουμε ότι τώρα 
κάτι πάει να γίνει; Μένει να αποδει-
χθεί! Δυστυχώς, από τη μέχρι τώρα 
πείρα μας, νόμοι δεν μάς λείπουν, 
αλλά η εφαρμογή τους. Μακάρι εδώ 
να έχουμε άλλη κατάσταση.

ΘΑΛΑΣΣΙΟ 

ΠΑΡΚΟ
και στα Κύθηρα
! από σελ. 1
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Μία εκδρομή στον πάντα μαγευτικό Καραβά φέρνει εύκολα ανα-

μνήσεις από τα παλιά χρόνια. Εδώ μία μεγάλη ομάδα από κατοίκους 

κυρίως του Λειβαδίου σε εκδρομή στον Καραβά μάλλον το 1958. Η 

εκδρομή είχε γίνει με την ευκαιρία της επίσκεψης στα Κύθηρα από 

την Αυστραλία της οικογένειας του Σταμ. Μασσέλου (Κάρου). Στη φω-

τογραφία διακρίνουμε και τους: Νικ. Γιαννιώτη, Παν. Κασιμάτη (Ξερό), 

Άννα Εμμ. Καλλιγέρου, Αντ. Καλούτση, Παν. Ε. Καλλίγερο, Κυράνη Ν. 

Γιαννιώτη, Παν. Ί. Γιαννιώτη (Ρούσο), Μαρία και Κούλα Στ. Μασσέλου, 

Κούλα και Ίωάννα Π. Κασιμάτη, Διαμάντα Π. Καλλιγέρου, Χρυσάνθη Ί. 

Καλλιγέρου, Μαριώ Π. Γιαννιώτη κ.α. (Αρχ. Σταμ. Γιαννιώτη).

Η τακτοποίηση 
αυθαιρέτων
Στις 31 Μαρτίου εκπνέει η προ-

θεσμία για την τακτοποίηση αυθαι-
ρέτων με κατασκευή-παράβαση 
μέχρι το 2011. Σύμφωνα με μηχανι-
κούς και εδώ έχουμε αρκετές πε-
ριπτώσεις σε εκκρεμότητα πολλές 
από τις οποίες δεν έχουν τακτοποι-
ηθεί για οικονομικούς λόγους, ενώ 
και τα γραφεία των μηχανικών πιέ-
ζονται πλέον χρονικά, καθώς υπάρ-
χουν περιπτώσεις μεταβιβάσεων, 
που δεν μπορούν να προχωρήσουν 
χωρίς τακτοποίηση, που προϋποθέ-
τει φυσικά να προηγηθεί διαδικασία 
μηχανικού. Σύμφωνα με δημοσιεύ-
ματα του τύπου και λόγω του όγκου 
των εκκρεμών υποθέσεων, αλλά 
και της αδυναμίας πολλών συμ-
βολαιογράφων και μηχανικών να 
ολοκληρώσουν τις διαδικασίες που 
απαιτούνται ίσως δοθεί παράταση 
μόνο για τις κατηγορίες αυθαιρέτων 
1-4 (η κατηγορία 5 έχει λήξει από το 
2020 και δεν έχει δοθεί παράταση, 
ούτως η άλλως).

ΑΠΟ ΤΑ Γ.Α.Κ -ΤΟΠΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΚΥΘΗΡΩΝ

Ένα ιστορικό τεκμήριο για καραντίνα λόγω 
πανούκλας την περίοδο της Αγγλοκρατίας

Στο Τοπικό Αρχείο 
Κυθήρων, εντοπίσαμε 
πρόσφατα ένα ιδιαίτε-
ρης ιστορικής αξίας 
έγγραφο*, το οποίο 
φωτίζει τις πρακτικές 
δημόσιας υγείας σε πα-
λαιότερες εποχές.

Αφορά διαταγή 
του Προϊσταμένου του 
Υγειονομείου Καψαλί-
ου, Αντωνίου Καλλο-
νά, (πρόκειται για τον 
αδελφό του Επισκόπου 
Κυθήρων Προκοπίου-
Καλλονά) με την οποία 
ορίζεται ότι όλα τα πλοία 
που κατέπλεαν προερ-
χόμενα από τη Σμύρνη 
και την Κωνσταντινού-
πολη όφειλαν να τεθούν 
σε "κοντουμάτζια" δηλα-
δή καραντίνα διάρκειας 
σαράντα ημερών. Το μέ-
τρο ελήφθη εξαιτίας της 
πανούκλας που επικρατούσε στις συ-
γκεκριμένες περιοχές, με σκοπό την 
αποτροπή της εξάπλωσης της νόσου 
στον ελλαδικό χώρο.

Αντίθετα, για τα πλοία που έρχο-
νταν από άλλες περιοχές δεν ίσχυε 
το ίδιο μέτρο, γεγονός που δείχνει 
ότι οι αρχές είχαν σαφή αντίληψη 
των επιδημιολογικών κινδύνων που 
συνδέονταν με συγκεκριμένα λιμά-
νια της Ανατολής.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιά-
ζει το γεγονός ότι η διαταγή απευθύ-
νεται στον Γεώργιο Ντεμόρις, Πολιτι-
κό Κριτή και Δεπουτάτο της Υγείας 
στο Τσιριγότο (Αντικύθηρα) και ελή-

φθη "δια την διαφύλαξιν της υγείας 
της Νήσου" , κάτι που καταδεικνύει 
τον ενεργό ρόλο των μικρών νησιών 
στο δίκτυο ελέγχου της θαλάσσιας 
κυκλοφορίας και της προστασίας της 
δημόσιας υγείας.

Το έγγραφο αυτό, που έχει 
χρονολογία 29 Νοεμβρίου 1815, 
αποτελεί ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον 
τεκμήριο για την ιστορία της δημό-
σιας υγείας, της ναυσιπλοΐας και της 
διοίκησης των Κυθήρων, υπενθυμί-
ζοντάς μας ότι οι έννοιες της καρα-
ντίνας και της πρόληψης δεν είναι 
καθόλου σύγχρονες.

Γιώργος Λουράντος

Ρενάτα Πανταζίδου

* Γ.Α.Κ. Τοπ. Αρχείο Κυθήρων. 
Υγειονομείο. Αρχειοστάσιο 72.

 ! ΔΊΑΒΑΖΟΝΤΑΣ στο βιβλίο 
του Στ. Θεοδωράκη «14 σκιές και 
αλήθειες της Ελλάδας» μερικά 
(απολύτως έγκυρα) στοιχεία για 
την πατρίδα μας, δεν γίνεται να μην 
σκεφτεί κανείς τι δεν κάνουμε σω-
στά σε αυτή τη χώρα διαχρονικά. 
Ένα το κρατούμενο: στη σπατάλη 
τροφίμων καταλαμβάνουμε την 
3η θέση στην Ευρώπη με 200 κιλά 
κατά κεφαλήν ετησίως. (Αλλά δεν 
έχουμε να φάμε....). Δεύτερο κρα-
τούμενο. Στην υγειονομική ταφή 
αστικών αποβλήτων, αντί της ανα-
κύκλωσης, έχουμε τη 2η θέση με 
πάνω από 80% όταν 6 χώρες έχουν 
από 0-1%! Στον εκτιμώμενο χρόνο 
επίλυσης αστικών και εμπορικών 
υποθέσεων είμαστε πρώτοι με 771 
μέρες, όταν οι περισσότερες χώ-
ρες χρειάζονται κάτω από 200. Σε 
συνολικό ποσό επιδοτήσεων που 
ελέγχονται ως παράτυπες από την 
Εισαγγελία κατέχομε την 4η θέση 
(πριν ΟΠΕΚΕΠΕ). Τώρα ίσως να εί-
μαστε πρώτοι! Πρώτοι και στις και-
σαρικές τομές και μην ρωτάτε τους 
λόγους…..Φυσικά σε όλους τους 
τομείς πάντα πρώτοι στα αρνητικά 
και κοντά στους τελευταίους στα 
θετικά. Ποίος μπορεί να είναι τελικά 
αισιόδοξος στη χώρα μας;

ΠΏΛΕΊΤΑΊ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

ΠΏΛΕΊΤΑΊ βάρκα μήκους 4,5μ 

με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 

ΤΗΛ. 6983525425

Με επώνυμο
οι καταθέσεις συνδρομών

Παρά τις τακτικές αναφορές 

μας στην ανάγκη να αναγράφο-

νται τα ονόματα των συνδρομητών 

στις καταθέσεις στις τράπεζες για 

τις συνδρομές, έχουμε αρκετές 

εκκρεμότητες, που δημιουργούν 

προβλήματα στις ταυτοποιήσεις 

των καταθετών και αποστολή των 

αποδείξεων. Επαναλαμβάνου-

με ότι πρέπει ΑΠΑΡΑΊΤΗΤΏΣ να 

υπάρχει το ονοματεπώνυμο αυτού 

που λαμβάνει την εφημερίδα στη 

θέση της αιτιολογίας κατάθεσης 

για να ολοκληρώνεται η συναλλα-

γή και να εκδίδονται οι αποδείξεις. 

Τώρα δε με τις αδικαιολόγητες κα-

θυστερήσεις των ταχυδρομείων, 

που η εφημερίδα παραλαμβάνε-

ται ακόμη και 2 μήνες μετά την 

ταχυδρόμηση (αν παραληφθεί….) 

το πρόβλημα γίνεται εντονότερο. 

Παράκληση, λοιπόν, να ελέγχεται 

αν έχει αναγραφεί το όνομα, είτε η 

κατάθεση γίνει στην τράπεζα, είτε 

ηλεκτρονικά, είτε σε ΑΤΜ.

ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

Χώρα – Στούντιο 35 τμ
Παραχώρηση – ενοικίαση 
για περιορισμένο χρονικό δι-
άστημα, επιπλωμένο ή κενό.
Εκδήλωση ενδιαφέροντος 
στο email: ankf @otenet.gr 

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Μεσογείων 107, 7ος  όροφος
τηλ.: 210 6454 553,  κινητό: 6945 577 222

e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ

ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 

ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 

Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 

Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 

τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 

e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΑΝΤΟΣ Μ ΙΚΕ
(NM ASSET MANAGEMENT ADVISORS PCC)

• Αναδιαρθρώσεις Επιχειρήσεων και Δανείων, 

• Συμβουλευτική ρυθμίσεων Δανείων Ιδιωτών και επιχειρήσεων.

• Μελέτες Βιωσιμότητας, Λογιστική και Φορολογική Υποστήριξη.

Δημ. Σούτσου 1, Πλατεία Μαβίλη,
Αθήνα ΤΚ 11521

Τηλ. 210 3802524 

Kιν. 6977 365930

και τη βοήθεια του Υπ. Πολιτισμού. 
Υπενθυμίζουμε ότι το θέμα της σωτη-
ρίας του σημαντικού από κάθε άπο-
ψη κτηρίου στου Σηματοτηλέγραφου 

είχε τεθεί από τα «Κ» πρώτη φορά το 
Νοέμβριο του 2018 με πρωτοσέλιδο 
αφιέρωμα. Το κτήριο είχε επισκεφθεί 
νωρίτερα ο Καθηγητής κ. Εμμ. Κορ-
ρές που διαπίστωσε μετά από σοβα-
ρή μελέτη ότι ήταν ένας από τους 
λίγους σηματοτηλέγραφους που 
λειτούργησαν στην Ελλάδα στα τέλη 
του 19ου μέχρι τις αρχές του 20ου 

αιώνα. Επρόκειτο για κτήριο από το 
οποίο μεταβιβάζονταν προς τα διερ-
χόμενα πλοία, με τη βοήθεια κινού-
μενων μεγάλων μηχανικών βραχιό-
νων, πληροφορίες και εντολές, είτε 

ναυτιλιακής ενημέρωσης είτε εμπο-
ρικής φύσεως (πχ επόμενος λιμένας 
φόρτωσης ή αλλαγή ναύλου κλπ). Με 
την ανακάλυψη της ασύρματης τηλε-
γραφίας, στις αρχές του 20ού αιώνα, 
εξέλειπε αιφνίδια η ανάγκη ύπαρξης 
τέτοιων υπηρεσιών, το κτίριο εγκατα-
λείφθηκε και σιγά – σιγά έσβησε από 
τις μνήμες των ντόπιων ο σκοπός της 

αρχικής ύπαρξής του. Μετά από νέα 
επίσκεψη και μελέτη του κ. Κορρέ το 
2023, το Ελληνικό Ινστιτούτο Ναυτι-
κής Ιστορίας αποφάσισε να υποστη-
ρίξει ενεργά την αποκατάσταση της 
ιστορικής μνήμης σχετικά με τον Ση-
ματοτηλέγραφο των Κυθήρων. Τον 
Φεβρουάριο του 2024 διοργάνωσε 
σχετική δημόσια παρουσίαση από 
τον κ. Μανόλη Κορρέ με συμμετοχή 
και του Δημάρχου Κυθήρων κ. Χαρ-
χαλάκη στο χώρο του Ιδρύματος Αι-

κατερίνης Λασκαρίδη. 
Στην εκδήλωση του περασμένου 

μήνα μίλησαν οι, Μανώλης Κορ-

ρές: «Ιστορική και αρχιτεκτονική 
μελέτη-σχεδιαστική καταγραφή», 
Γιώργος Μαστρογεωργίου, «Ψηφι-
ακή αναπαράσταση», Γιώργος Μα-

καρονίδης, «Δημιουργία εικονικής 
περιήγησης» και Γιώργος Μαρα-

γκουδάκης, «Εναέρια βιντεοσκό-
πηση». Την εκδήλωση συντόνισε ο 
Αντιπρόεδρος του ΕΛ.Ι.Ν.ΙΣ. Λεων. 

Τσιαντούλας. 
Μετά από όλο αυτό το ξεχωρι-

στό ενδιαφέρον σημαντικών παρα-
γόντων και οργανώσεων δεν μένει 
παρά να αναληφθεί πρωτοβουλία για 
να γίνει πλήρης αποκατάσταση του 
κτηρίου με όσα τμήματα του μηχανι-
σμού μπορεί να επισκευαστούν και 
να διασωθεί έτσι ένα σημαντικό κομ-
μάτι του πολιτισμού στο νησί.

Οι φωτογραφίες είναι από την 

ιστοσελίδα του ΕΛ.Ί.Ν.ΊΣ.

Η κεραία του μηχανισμού 
αποστολής σημάτων, 
όπως είναι σήμερα.

Φ
ω

τ.:
 Δ

. Μ
Η

ΧΑ
Η

ΛΙ
Δ

Η
Σ

«ΖΩΝΤΑΝΕΨΕ» διαδικτυακά το Σηματωρείο στο Μουδάρι!

Μέρος από το εσωτερικό, όπως είναι (αριστερά) και ψηφιακά 
αποκατεστημένο (δεξιά).

! από σελ. 1

Ολόκληρο το συγκρότημα σε ψηφιακή αποκατάσταση. 

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT

Από

360

ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον

έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY

¢IKH°OPIKO °PAºEIO

KøN/NOY KA§§I°EPOY

& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘

K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
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� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
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� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™

 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 

Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ 

ΝΟΤΑΡΑ

ΝΟΤΑΡΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

notarasp@gmail.com

notararealestate@gmail.com

2736 0 39090

697 47 10 941

698 95 66 977

Ποταμός, Κύθηρα

Τ.Κ. 80200

Γρηγορία Ι. 

Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com
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ΠΏΛΕΊΤΑΊ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. Τηλ. 6942 566657.

ΠΏΛΕΊΤΑΊ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

(*) «Την Θεοτόκον και Μητέρα του Φωτός 
εν ύμνοις τιμώντες μεγαλύνωμεν…» 

Στο βιβλίο του, «Στου τιμονιού το 
αυλάκι», εκδόσεις Δόμος, ο σπουδαί-
ος μελετητής της νεότερης λογοτεχνί-
ας μας, Ζήσιμος Λορεντζάτος, έχει 
συγκεντρώσει ορισμένα ταξιδιωτικά 
σημειώματα, όλα αναφερόμενα στη 
νησόσπαρτη πατρίδα μας.

Παραθέτω απόσπασμα εντυπώ-
σεών του από τα Κύθηρα:

[…]18 και 19 Ιουνίου 1979: Μας 
κρατάει δεμένους εκεί στη Αγία Πε-
λαγία δυνατός πουνέντες. Μεσημέρι 
της Παρασκευής 19 του μηνός πηγαί-
νουμε για το Διακόφτι, το μοναδικό 
σίγουρο αραξοβόλι σε όλο το Τσιρίγο, 
εξαιτίας που το κλείνει από το βοριά 
το Μακρονήσι. Είχα περάσει εδώ ένα 
καλοκαίρι με τη κόρη μου σε μια από 
τις καμάρες-έτσι λεν εδώ τα ντάμια 
ή τα ξαμόνια-θαυμαστά χτίσματα με 

πολύ χοντρούς τοίχους και στέγη κα-
μαρωτή (από εκεί και το όνομα), ζεστά 
το χειμώνα, δροσερά το καλοκαίρι, με 
ένα χώρισμα για μαγέρεμα και παρα-
πέζουλα φαρδιά στη μεγάλη κάμαρα, 
που να μπορεί κανένας να απλώσει 
τα στρωσίδια του και να κοιμηθεί. Δεν 
ήρθε κανένας σχεδόν ακόμα για δια-
κοπές. Μοναξιά απόλυτη.[…]

[…] 20 Ιουνίου, Σάββατο. Το από-
γεμα κατεβήκαμε έναν περίπατο ως 
τον Αυλέμονα, δέσαμε δύσκολα στο 
στενάχωρο λιμανάκι με το βενετικό 
χτίσμα και το ένα κάστρο (το άλλο 
δεξιά γκρεμισμένο) και ξαναγυρίσαμε 
στο Διακόφτι. Ο καιρός καλυτέρευσε. 
Πουλιά σμάρια πουλιά που κελαηδού-
σαν στο ηλιοβασίλεμα χαμοπετώντας, 
μου έφεραν στο νου, στην αρχή, τα 
πουλιά που μαζεύονται μέσα στις πο-
λιτείες, σε ορισμένα μεγάλα δέντρα 
και χαλούν τον κόσμο από τις φωνές, 
λίγο πριν από το απόβραδο, κάνο-
ντας απαράλλαχτα, όπως τα παιδιά 

του δημοτικού στα διαλείμματα και, 
ύστερα, εκείνο που μας διηγόταν στο 
μοναστήρι της Λογγοβάρδας στην 
Πάρο, ο Ηγούμενος, ο πάτερ Φιλό-
θεος (Ζερβάκος), μια φορά που είχα 
κάνει Πάσχα εκεί μαζί του. (Δεν είναι 
πολύς καιρός που κοιμήθηκε, σχεδόν 
εκατοχρονίτης). 

Περάσαμε τότε μια Μεγαλοβδο-
μάδα ολότελα αποκομμένοι από τον 
κόσμο στη μέση του Αιγαίου. Έξω 
από το καθολικό της Μονής βρισκό-
ταν ένα αιωνόβιο μαύρο κυπαρίσσι 
πανύψηλο και πυκνό, όπου κούρ-
νιαζαν αποβραδίς μυριάδες πουλιά. 
Στην μέση του Όρθρου-που άρχιζε 
τη νύχτα- και προς το τέλος περίπου, 
ο ηγούμενος έβγαινε στην πύλη και 
αναφωνούσε την Εισαγωγή στην Ένα-
τη Ωδή: «Την Θεοτόκον και Μητέρα 
του Φωτός εν ύμνοις τιμώντες μεγα-
λύνωμεν…». 

Έξω μόλις που θαμποχάραζε και 
την ώρα ακριβώς αυτή-διηγόταν ο 
Γέροντας-τα πουλιά από το κυπαρίσσι 
έπιαναν όλα μαζί το δικό τους μεγα-
λυνάρι στο φως της μέρας, το πρωινό 
τραγούδι τους. Και αυτό, κάθε φορά, 
πάντα. Ο πάτερ Φιλόθεος σταματού-
σε το συνειρμό του εκεί και χαμο-
γελούσε χαρούμενος, κάτω από τη 
μεγάλη άσπρη γενειάδα του. Δε συ-
μπέραινε τίποτα. Το συμπέρασμα το 
άφηνε για τους ξένους.[…]

[…] Την Κυριακή φύγαμε πρωί με 
μαΐστρο και κάναμε περαντζάδα ως 
τον Κάβο Μαλιά και από εκεί βάλαμε 
πλώρη για Μονεμβασιά.[…]

* Τέως γενικός διευθυντής εται-
ρειών του ευρύτερου χρηματοπιστω-
τικού τομέα. 

E-mail: gcostoulas@gmail.com

Γράφει
ο ΓΊΏΡΓΟΣ ΚΏΣΤΟΥΛΑΣ

ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο 

11.120 τ.μ., μόνο 15.000€/στρ, 

πολύ κοντά στο κέντρο του 

Λειβαδίου, με πρόσωπο σε 

ασφαλτόδρομο και νερό και 

ΔΕΗ εντός. Τηλ.: 210 6396320.

Καμάρα στο Διακόφτι, 
όπως αυτή της περιγραφής.

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com
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ΠΛΑΤΕΊΑ ΔΗΜΗΤΡΊΟΥ ΣΤΑΗ ΣΤΗ ΧΏΡΑ ΚΥΘΗΡΏΝ
Θα ήταν το 1947, όταν εφτάχρονο 

παιδί βρέθηκα σ’ ένα συγκεντρωμένο 
πλήθος στο Μπελβεντέρε στη Χώρα. 
Είχε μαζευτεί ο κόσμος για να κάνει 
επίσημη υποδοχή σ’ έναν άνθρωπo, 
ο οποίος έφυγε μικρός από τη Χώρα, 
σπούδασε γιατρός, είχε μια λαμπρή 
καριέρα και τώρα συνταξιούχος πια, 
επέστρεφε στις ρίζες του για να μεί-
νει μαζί μας αγνοώντας τις συνθήκες 
ζωής του Τσιρίγου, που εκείνα τα 
χρόνια δεν ήταν και τόσο ιδανικές. 
Βαρέθηκε την κοσμική ζωή της Αθή-
νας, δεν τον γέμιζε η κοσμοπολίτικη 
Γαλλία, όπου ζούσε η μονάκριβη κόρη 
του καλοπαντρεμένη και πήγαινε εκεί 
συχνά, η γυναίκα του είχε πεθάνει, 
που ίσως θα είχε αντιρρήσεις για την 
επιλογή του, οπότε ελεύθερος, χωρίς 
υποχρεώσεις, πήρε τη μεγάλη από-
φαση και ήλθε να μείνει μόνιμα στο 
Τσιρίγο. 

Εκείνη τη μέρα λοιπόν η Χώρα 
υποδέχτηκε το μαιευτήρα γιατρό Δη-
μήτριο Ιω. Στάη, που ήρθε στο Τσιρίγο 
να ζήσει και να απολαύσει αυτά που 
στερήθηκε. Και ποια ήταν αυτά;; Μα 
το χαμόγελο και το καλημέρισμα από 
όλους, να πιει καφέ στου Σκόκου το 
καφενείο παρέα με όλους ανεξαι-
ρέτως, εργάτες, αγρότες, ψαράδες, 
υπαλλήλους, να φάει ένα ψάρι ψαρε-
μένο στα νερά της Χύτρας, ένα σύκο 
από το Μανιτοχώρι, αμπελοφάσουλα 
και πεπόνι της μπαμπακίας από το 
Λειβάδι. Να καθήσει απογεματάκι 
στο Μπελβεντέρε και να απολαύσει 
τον υπέροχο πίνακα με το Καψάλι, το 
Κάστρο, το βουνό των Αγίων Ακινδύ-
νων και στο βάθος το Κρητικό Πέλα-
γος με τα Αντικύθηρα και την Κρήτη. 
Ακόμα ήθελε να απολαύσει το αγα-
πημένο του σπορ, το κυνήγι στους 
γνωστούς κυνηγότοπους της Χώρας, 
στην Ψαρή, στις Ράχες, στην Αποκλεί-
στρα, παρέα με τον πιστό του σκύλο, 
τον Πίπο, που ήταν αχώριστοι. Αυτά 
είχε στερηθεί και ευτυχώς το Τσιρίγο 
εκείνη την εποχή του τα προσέφερε 
πλουσιοπάροχα. Ήλθε όμως και για 
έναν άλλο λόγο. Για να προσφέρει 
στα κοινά. Εκεί στην αίθουσα που 
παλιότερα στεγαζόταν το γραφείο της 
Κοινότητας Κυθήρων και σήμερα στε-
γάζεται η λαογραφική συλλογή του 
συνταξιούχου διδασκάλου Δημήτρη 
Λουράντου υπάρχουν φωτογραφίες 
αυτών που διετέλεσαν κοινοτάρχες 
στην Κοινότητα Κυθήρων, που είχαν 

τοποθετηθεί με μέριμνα του αείμνη-
στου κοινοτάρχη και μετέπειτα Δη-
μάρχου, Αρτέμη Καλλίγερου. Εκεί 
λοιπόν βρίσκεται και η φωτογραφία 
του Δημητρίου Στάη, όπου υπάρχει 
και η πληροφορία ότι διετέλεσε Πρό-
εδρος της Κοινότητος Κυθήρων από 
το 1948-1958. Πράγματι ήδη από το 
1948 ανέλαβε Πρόεδρος της Κοινό-
τητας Κυθήρων και ήταν αυτός που 

υποδέχτηκε και προσφώνησε το βα-
σιλικό ζεύγος κατά την επίσκεψή του 
στα Κύθηρα και παρέθεσε γεύμα 
προς τιμήν τους στην αίθουσα των τε-
λετών του Γυμνασίου. 

Από την υποδοχή του Στάη στο 
Μπελβεντέρε δεν θυμάμαι πολλά 
πράγματα. Έχουν περάσει πολλά 
χρόνια, περισσότερα από 75. Όμως 
μερικές εικόνες έχουν μείνει έντονα 
χαραγμένες στο μυαλό μου. Θυμάμαι 
ένα ψηλό άνδρα, ηλικιωμένο, αλλά 
καλοστεκούμενο, να στέκεται σιωπη-
λός και συγκινημένος και να ακούει 
τις προσφωνήσεις. Θυμάμαι τη μαθή-
τρια της 8ης Γυμνασίου, τη Γκόλντη να 
απαγγέλλει ένα ποίημα αφιερωμένο 
σ’αυτόν, δεν ξέρω από ποιον, από το 
οποίο θυμάμαι μόνο 4 λέξεις που επα-
νελήφθησαν 3-4 φορές «καλώς μας 
ήλθες γέροντα…..» Τώρα πώς έφθα-
σε στο Καψάλι δεν ξέρω. Πάντως βα-
πόρι της γραμμής δεν ήρθε εκείνη την 
ημέρα στο Καψάλι, που οπωσδήποτε 
κατέπλεε πάντα νύχτα κι εμείς τον 
υποδεχτήκαμε μέρα μεσημέρι. Υπο-
θέτω πως ο σύζυγος της κόρης του 
Μελπομένης, ο εφοπλιστής Νικόλαος 
Λιβανός διέθεσε τη θαλαμηγό του και 
μας τον έφερε. 

Το ζεύγος Νικολάου και Μελπο-
μένης Λιβανού μετά από κάποια χρό-
νια, αφού είχε πεθάνει ο Δημήτριος 
Στάης, ήλθαν στα Κύθηρα, όπου έγι-

νε τιμητική εκδήλωση γι αυτούς, στην 
παλιά αίθουσα του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου, στο σημερινό Μουσείο, και 
τους ευχαρίστησαν για όσα προσέ-
φεραν για να γίνει η νέα αίθουσα του 
Συνδέσμου, που είχε ολοκληρωθεί 
το κτίριο και τώρα απέμενε ο εξοπλι-
σμός της. Κάποια στιγμή η Μελπομέ-
νη Λιβανού συγκινημένη ανέβηκε στο 
βήμα και είπε «Στη μνήμη του πατέρα 

μου προσφέρω όσα χρήματα χρει-
άζονται για να εξοπλιστεί η αίθουσα 
πλήρως. Έτσι εξοπλίστηκε η αίθουσα 
και οι φωτογραφίες του ζεύγους Λι-
βανού κοσμούν την αίθουσα και μας 
θυμίζουν την προσφορά τους. 

Πρόγονοι του Δημητρίου Στάη 
ήταν οι γνωστοί αγιογράφοι, των οποί-
ων τα έργα κοσμούν πολλές εκκλη-
σίες στα Κύθηρα. Πατέρας του ήταν 
ο Ιωάννης Στάης, ο οποίος αγιογρά-
φησε μεταξύ άλλων και τις εικόνες 
του τέμπλου των Μυρτιδίων και διε-
τέλεσε καθηγητής των καλλιτεχνικών 
στην περίφημη Ευαγγελική Σχολή της 
Σμύρνης. Παππούς του ήταν ο επίσης 
αγιογράφος Στέφανος Στάης, ο οποί-
ος αγιογράφησε και την εικόνα της 
Μυρτιδιώτισσας στο Κάστρο το 1844, 
που θεωρείται το πιστότερο αντίγρα-
φο του πρωτοτύπου και μάλιστα έγινε 
ακριβώς και στις ίδιες διαστάσεις, 
γιατί όταν η η πρωτότυπη εικόνα μετε-
φέρθη στα Μυρτίδια, έμεινε στο Κά-
στρο η Ζακυθηνή «καθέδρα Της» και 
εκεί τοποθετήθηκε το αντίγραφο του 
Στέφανου Στάη. Τρίτος και τελευταίος 
αγιογράφος της οικογένειας είναι ο 
Νικόλαος, αδελφός του Δημητρίου, 
ο οποίος και αυτός χρημάτισε καθη-
γητής καλλιτεχνικών στο «Ομήρειον 
Παρθεναγωγείον Σμύρνης» κατά τη 
μαρτυρία της κόρης του Ρεγγίνας. Οι 
δεσμοί αυτοί που είχε η οικογένεια 
Στάη με τη Σμύρνη ίσως παρακίνησε 

το νεαρό γιατρό Δημήτριο να πάει 
εκεί να κάνει καριέρα. Και πήγε και 
όλα πήγαιναν καλά και έγινε Δ/ντής 
μαιευτικής κλινικής, όμως ήρθε ο πό-
λεμος και εν συνεχεία η Μικρασιατική 
Καταστροφή. Το 1922 έρχεται στην 
Αθήνα και ξεκινάει από την αρχή. Τα 
κατάφερε και εδώ και έγινε πάλι Δ/
ντής μαιευτικής κλινικής και μάλιστα 

πήρε βοηθό του μια Τσιριγωτοπούλα 
από τη Χώρα, την Αγάπη Κασιμάτη, η 
οποία είχε σπουδάσει μαία και έμεινε 
βοηθός του μέχρι που παντρεύτηκε, 
όμως οι δεσμοί με το γιατρό κράτη-
σαν μέχρι το θάνατό του. 

Όταν το 1948 έγινε Πρόεδρος της 
Κοινότητας Κυθήρων έπιασε αμέσως 
δουλειά με πολλή όρεξη και ζωντάνια 
παρά την ηλικία του και έκανε πολλά. 
Όμως εμάς δύο έργα του μας εντυ-
πωσίασαν, γιατί ζήσαμε κάποια χρό-
νια πριν γίνουν αυτά και όταν έγιναν, 
είδαμε τη διαφορά. Το ένα είναι που 
ανέβασε στη Χώρα το νερό από τα πη-
γάδια του Αγίου Μηνά και το άλλο η 
διαμόρφωση της πλατείας της Χώρας 
που άλλαξε παντελώς την όψη της και 
έγινε μια καλαίσθητη βιτρίνα της Χώ-
ρας. Δικαίως η πλατεία αυτή φέρει το 
όνομά του. 

Για το νερό του Αγίου Μηνά προ-
χώρησε με γοργούς ρυθμούς. Κανο-
νικά πρώτα έπρεπε να γίνουν υποδο-
μές χρονοβόρες, δίκτυο ύδρευσης 
μέσα στη Χώρα, δεξαμενή νερού κ.α. 
όμως εκείνος βιαζόταν και ήθελε να 
δει το νερό να ανεβαίνει στην πλατεία 
της Χώρας. Αλλά κι εμείς βιαζόμαστε. 
Μας είχε εξουθενώσει ο ανήφορος 
του αγίου Μηνά με το βικί στον ώμο. 
Σε πρώτη φάση λοιπόν προγραμμάτι-
σε να έλθει το νερό στην πλατεία της 
Χώρας. Από εκεί πολύς κόσμος θα 
μπορούσε να παίρνει, αλλά ίσως σκε-

πτόταν ότι και τα δέντρα και τα λου-
λούδια που σκόπευε να φυτέψει στην 
πλατεία που διαμορφωνόταν ήθελαν 
νερό. Πολύ γρήγορα λοιπόν τοπο-
θετήθηκε μια πετρελαιομηχανή στο 
ένα πηγάδι του αγίου Μηνά, η οποία 
έδινε κίνηση σε μια αντλία. Έγινε και 
ένα δίκτυο με σιδεροσωλήνες γαλβα-
νιζέ που από το πηγάδι ήρθε ευθεία 

στο κάτω μέρος της πλατείας. Εκεί 
τοποθετήθηκε ένα μεγάλο ντεπόζιτο 
και όλα ήταν έτοιμα. Έβαλε ο Γιώρ-
γος ο Μαύρος με τον παραγιό του, 
το Φιλιππαντώνη, που είχαν αναλά-
βει τη λειτουργία του αντλιοστασίου, 
σε κίνηση τη μηχανή και ακαριαία το 
νερό έφτασε στην πλατεία. Χαρές 
και πανηγύρια!!!! Δεν πιστεύαμε στα 
μάτια μας!!!! Τρέξαμε όλοι να πάρομε 
νερό. Βικιά, λαϊνια, γκαζοντενεκέδες, 
σίγκλοι, κουβάδες, κανίστρες σιδερέ-
νιες, όλα επιστρατευτήκανε για το πο-
λύτιμο νεράκι. Τα πλαστικά μπιτόνια 
δεν είχαν κυκλοφορήσει ακόμα. Όσοι 
έμεναν κοντά στην πλατεία ήταν προ-
νομιούχοι, αλλά κι εμείς που μέναμε 
πιο μακριά, πηγαίναμε στην πλατεία 
για να γλυτώσομε τον ανήφορο του 
αγίου Μηνά. Κάθε απόγευμα, την κα-
νονισμένη ώρα, που έμπαινε σε λει-
τουργία το αντλιοστάσιο, στην πλατεία 
γινόταν συλλαλητήριο. Καμιά φορά, 
όταν η ζήτηση δεν ήταν μεγάλη, υπερ-
χείλιζε το ντεπόζιτο και τρέχανε τα 
νερά στην πλατεία και μέχρι να ειδο-
ποιηθεί το αντλιοστάσιο να σταματή-
σει τη μηχανή, πλημύριζε η πλατεία 
νερά. Βλέπεις τότε δεν υπήρχαν ούτε 
κινητά, ούτε σταθερά τηλέφωνα, αυτά 
ήρθαν πολύ αργότερα. Τότε λοιπόν 
ο αείμνηστος Σοφοκλής Καλούτσης, 
αυτός ο σοβαρός άνθρωπος, ο υμνο-
γράφος, ο λογοτέχνης, ο χαρισματι-
κός που διέθετε χιούμορ, έγραψε ένα 
τετράστιχο « έργα αντιπλημμυρικά 
καλό ‘ναι να γενούνε, απ’ το νερό του 
Αγιού Μηνά ανθρώποι μην πνιγούνε». 

Όμως γρήγορα ομαλοποιήθηκε η 
κατάσταση, γιατί ο Στάης με γοργούς 
ρυθμούς προχώρησε στο δεύτερο 
στόχο του. Κάθε γειτονιά της Χώρας 
και μία βρύση. Έγινε δίκτυο και σε 
κάθε γειτονιά λειτουργούσε μία βρύ-
ση που ορισμένη ώρα κάθε απόγευμα 
είχε νερό και έπαιρνε ο κόσμος άνετα 
και ξεκούραστα χωρίς ουρές. Έτσι 
δεν χρειάστηκε να γίνουν «αντιπλημ-

10   Ο ΤΟΠΟΣ ΜΑΣ   ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2026

! στη σελ. 12

Γράφει
ο ΒΑΣΊΛΗΣ ΣΤ. ΧΑΡΟΣ

Ο Δημ. Στάης Η πλατεία σε πανοραμική άποψη δεκαετία του 1950 (Αρχ. Ελ. Χάρου)

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ

ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ

ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
M.SC., Ph. D.

∆ασολόγος - Περιβαλλοντολόγος Α.Π.Θ.

Γεωπόνος - Γεωργοοικονοµολόγος Γ.Π.Α.

Περιφερειολόγος Ι.Π.Α.

Σινώπης 24 - Υµητός 172 37

6945 80 17 81 elkoll@gmail.com

www.infoproperty.gr

Υπεύθυνος: κος Χρήστος Καλλιακούδας

Τηλέφωνο: 6947 828 538

Μεσιτικό γραφείο στην Αθήνα

ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ ΑΚΙΝΗΤΑ 
ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΠΩΛΗΣΗ  
ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2026   ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ   11

Παρά την δεσπόζουσα σημασία 
που έχει ο τουρισμός για την οικο-
νομία των Κυθήρων, ή μάλλον ένεκα 
αυτής, έχουν διατυπωθεί δύο ειδών 
προβληματισμοί ως προς την ανά-
πτυξή του. Στην πρώτη περίπτωση, 
χαρακτηρίζεται ως «υπερτουρισμός», 
με την έννοια ότι οι επισκέπτες του 
νησιού ξεπερνούν σε αριθμό όσους 
μπορεί να εξυπηρετήσουν οι δημό-
σιες υποδομές (δρόμοι, ύδρευση, 
αποχέτευση, κ. ά.), αλλά και οι ιδιωτι-
κές στην κορύφωση της τουριστικής 
κίνησης. Παρεμπιπτόντως, τον περα-
σμένο Οκτώβριο, ο Δήμος Κυθήρων 
οργάνωσε διεθνές συνέδριο για τον 
υπερτουρισμό, στο οποίο ακούστη-
καν πολλές απόψεις για το θέμα. 

Ο δεύτερος προβληματισμός, 
που αποτελεί το αντικείμενο αυτού 
του άρθρου, θεωρεί τον τουρισμό ως 
«μονοκαλλιέργεια», η οποία ενέχει 
κινδύνους για την ισόρροπη ανάπτυ-
ξη της οικονομίας του νησιού. Για την 
αξιολόγηση αυτού του χαρακτηρι-
σμού, ας δούμε, κατ’ αρχάς, την υφή 

και το περιεχόμενο του τουρισμού. 
Σε συνάφεια με τους τρεις κλασικούς 
τομείς της οικονομίας, πρωτογενή, 
δευτερογενή και τριτογενή, έκαστος 
των οποίων έχει το δικό του διακεκρι-
μένο περιεχόμενο, ο τουρισμός είναι 
ένας τέταρτος πολύ σημαντικός τομέ-
ας, ο οποίος, σε πολλές περιπτώσεις 
όπως και τα Κύθηρα, δημιουργεί το 
μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος 
των κατοίκων. Είναι, εν τούτοις, έξω 
από την κλασική τριαδική ταξινόμηση, 
γιατί στερείται αυτονομίας, και απο-
κτά υπόσταση τέμνοντας οριζόντια 
τους άλλους τρεις τομείς, μέσω των 
οποίων ασκεί την επιρροή του στην 
οικονομία ενός τόπου.

Πρακτικά η επίδραση του τουρι-
σμού στην οικονομία του νησιού εκ-
δηλώνεται, κατά βάση, με την μορφή 
της ζήτησης αγαθών και υπηρεσιών 
εκ μέρους των επισκεπτών, προ-
σθέτοντας ένα επιπλέον σημαντικό 
στοιχείο στην τοπική κατανάλωση, 
παράλληλα με εκείνη των μονίμων 
κατοίκων. Στην έκταση που η ζήτηση 
αυτή, διαχεόμενη στους τρεις κλασι-
κούς τομείς της οικονομίας, μπορεί 
να ικανοποιηθεί από την εγχώρια πα-
ραγωγή, δημιουργεί απασχόληση και 
εισοδήματα στους κατοίκους, που 
είναι το ζητούμενο αποτέλεσμα της 
τουριστικής βιομηχανίας. 

Ο βαθμός διασύνδεσης του του-
ρισμού με καθένα από τους τρεις 
κλασικούς τομείς προσδιορίζεται από 
την επίταση των αναγκών των επισκε-
πτών και από το είδος των διαύλων 
ικανοποίησής τους, με ανάλογες επι-

πτώσεις στην εγχώρια οικονομία και 
τις εισαγωγές. Ιδιαίτερο βάρος στον 
τομέα του τουρισμού έχουν οι οικο-
δομήσεις (ξενοδοχεία, και καταλύμα-
τα), γιατί ικανοποιούν την βασική ανά-
γκη των επισκεπτών για στέγη, χωρίς 
την οποία δεν θα υπήρχε τουριστική 
ροή προς το νησί. Στην πραγματικό-
τητα, υπάρχει μια αμφίδρομη διαδρα-
στική εξάρτηση που συμβάλλει στη 

ανάπτυξη των δύο κλάδων, η οποία 
έχει αξιοποιηθεί και έχει αποδώσει 
στα Κύθηρα. 

Κάτι ανάλογο, ίσως σε μικρότερο 
βαθμό, ισχύει και για τις υπηρεσίες 
σίτισης και ψυχαγωγίας των επισκε-
πτών (εστιατόρια, μπαρ, κλαμπ, κ.ά.). 
Τέλος, το εμπόριο και οι μεταφορές 
επηρεάζονται, τόσο άμεσα με την ει-
σαγωγή αγαθών για κατανάλωση από 
τους τουρίστες, όσο και έμμεσα με 

την εισαγωγή υλικών και εφοδίων για 
την κατασκευή των υποδομών που 
εξυπηρετούν τους τουρίστες. 

Μερίδα των επισκεπτών δεν 
προσελκύεται όμως μόνο από τις 
φυσικές καλλονές του νησιού, τις 
καθαρές θάλασσες και τις ευκαιρίες 
διασκέδασης και ψυχαγωγίας, αλλά 
έχει και άλλα ενδιαφέροντα που σχε-
τίζονται με τα πολιτιστικά αγαθά του 
νησιού (π.χ. αρχαιολογικοί χώροι), 
υποδομές αναψυχής (π.χ. ορειβασία) 
ή επισκέψεις στα Ιερά Προσκυνήμα-
τα (θρησκευτικός τουρισμός). 

Ένα παράδειγμα νέων τουρι-
στικών υποδομών αναψυχής που 
απέκτησαν τα Κύθηρα, τα τελευταία 
χρόνια, χάρις στις καινοτομικές δρα-
στηριότητες του Κυθηραϊκού Ιδρύ-
ματος Πολιτισμού και Ανάπτυξης 
(ΚΙΠΑ), είναι ένα δίκτυο μονοπατιών 
100 χιλιομέτρων, ένα δίκτυο διαδρο-
μών ορεινής ποδηλασίας 182 χιλιο-
μέτρων και η διαμόρφωση ενός σιδε-
ρόστρωτου ορειβατικού μονοπατιού 
στην Κακιά Λαγκάδα. Τα έργα αυτά 
απευθύνονται στον βιωματικό τουρι-
σμό περιπέτειας, όπως λέγεται, και 
επιμηκύνουν την τουριστική saison 
των Κυθήρων. 

Συμπερασματικά, όλες οι διακλα-
δικές διασυνδέσεις των υλικών και 
πολιτιστικών υποδομών και οικονομι-
κών δραστηριοτήτων που αναφέραμε 
καθιστούν τον τουρισμό έναν ευρύ 
«πολυκλαδικό» τομέα, μέσω του 
οποίου κινητοποιούνται και παράγουν 
αποτελέσματα οι περισσότεροι από 
τους κλασικούς τομείς της οικονομί-

ας των Κυθήρων.
Εκεί που θα μπορούσε, κατ’ αρ-

χήν, να στραφεί η κριτική της μονο-
καλλιέργειας του τουρισμού, είναι 
στο ερώτημα, αν η έμφαση στους 
βασικούς τομείς που συνθέτουν τον 
τουρισμό (τις οικοδομήσεις και τις 
πάσης φύσεως υπηρεσίες), ανταγω-
νίζεται και εμποδίζει, με τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο, την ανάπτυξη της βιο-
μηχανίας (μεταποιητικές δραστηριό-
τητες) ή της αγροτικής παραγωγής, 
είτε από την πλευρά της κατανομής 
δεδομένων οικονομικών πόρων είτε 
από την πλευρά της ζήτησης παραγο-
μένων προϊόντων.

Όσον αφορά την μεταποίηση, η 
εμπειρία δείχνει, ότι οι μεταποιητικές 
δραστηριότητες, πλην των ελαιοτρι-
βείων και αλευρομύλων, καθώς και 
της οικοτεχνίας για τις ανάγκες της 
οικογένειας και όχι της αγοράς, δεν 
φτούρησαν ποτέ στα Κύθηρα. Αυτό 
τεκμηριώνεται από την διαχρονική 
ασήμαντη απασχόληση στον κλάδο 
της μεταποίησης, η οποία στην τε-
λευταία πεντηκονταετία ήταν, κατά 
μέσο όρο της τάξεως του 3,8% της 
συνολικής απασχόλησης του νησιού 
(Ελλάδα 8,9% 2021), με μια σχετική 
σταθερότητα και στις καλές και τις 
κακές συγκυρίες της περιόδου. 

Το στοιχείο αυτό δείχνει την 
ύπαρξη μιας εγγενούς αδυναμίας 
για την ανάπτυξη της μεταποίησης 
στα Κύθηρα, άσχετης με την ανά-
πτυξη των τουριστικών κλάδων. Θα 
μπορούσε μάλιστα να πει κανείς, ότι 
υπάρχει μια εν δυνάμει (λανθάνουσα) 
ζήτηση για ποιοτικά τοπικά προϊόντα, 
η οποία θα εκδηλωνόταν στην αγορά, 
αν υπήρχαν τα αγαθά αυτά. 

Η κριτική της μονοκαλλιέργειας 
του τουρισμού εστιάζεται, ίσως πε-
ρισσότερο, στην αντιπαράθεση με 
την παραμέληση της αγροτικής πα-
ραγωγής. Ας θέσουμε, στο σημείο 
αυτό, το ερώτημα, πως θα μπορούσε 
να βλαφθεί η αγροτική παραγωγή, με 
την «μονομερή» ανάπτυξη του δευ-
τερογενούς και τριτογενούς τομέα 
(δηλαδή του τουρισμού); Αυτό θα 
μπορούσε δυνητικά να συμβεί, αν ο 
τουρισμός απορροφούσε τους πό-
ρους του νησιού (εργατικό δυναμικό 
και κεφάλαια) σε τέτοιο βαθμό που 
δεν θα περίσσευαν για την ανάπτυξη 
του αγροτικού τομέα. 

Όσον αφορά την απασχόληση 
στον αγροτικό τομέα, στις μέρες μας 
πρέπει πια να απαγκιστρωθούμε από 
την αναχρονιστική αντίληψη των πολ-
λών εργατικών χεριών, συνεργαζόμε-
νων με πρωτόγονα μέσα παραγωγής 
χαμηλής παραγωγικότητας. Στην δε-
καετία π.χ. του 1970, ο αγροτικός το-
μέας απασχολούσε περισσότερο από 
τα δύο-τρίτα των εργαζομένων, μόνο 
και μόνο για την συντήρηση της οικο-
γένειας και για ελάχιστες εξαγωγές. 

Το ότι το ποσοστό της γεωργικής 
απασχόλησης μειώθηκε από τότε μέ-
χρι σήμερα, κατά 6 περίπου φορές 
στο 13,5% των εργαζομένων (Ελλά-
δα 10,5%, Ευρωπαϊκή Ένωση 4,1, 
Ολλανδία 1,9%), δεν αποτελεί την αι-
τία του αφανισμού της αγροτικής πα-
ραγωγής του νησιού. Λαμβάνοντας 
υπόψη την διεθνή εμπειρία, το 13,5% 
είναι καθαυτό ποσοτικά αρκετό, αν 
είναι ποιοτικά κατάλληλο (νεανικότη-
τα, κατάρτιση, επιχειρηματικότητα). 

Ως προς την άποψη, ότι η μονο-
μερής ανάπτυξη του τουρισμού (οικο-
δομήσεων και υπηρεσιών) απορροφά 
χρηματικούς πόρους, που εναλλακτι-
κά θα επενδύονταν στον πρωτογενή 
τομέα, μπορεί να παρατηρηθεί, ότι οι 
πηγές και οι όροι χρηματοδότησης 
των κλάδων αυτών διαφέρουν. Κατά 
συνέπεια, η χρηματοδότηση του 
τουριστικού τομέα δεν εμποδίζει την 
χρηματοδότηση της αγροτικής παρα-

γωγής, π.χ. από τα ειδικά Ευρωπαϊκά 
προγράμματα ή άλλες πηγές χρημα-
τοδότησης των αγροτών.

Κατά συνέπεια, η έμφαση στην 
ανάπτυξη του τουρισμού, ενός τομέα 
στον οποίο τα Κύθηρα έχουν συγκρι-
τικό πλεονέκτημα, δεν φαίνεται να 
δημιουργεί εμπόδια στην ανάπτυξη 
της αγροτικής οικονομίας. Πέρα από 
την έλλειψη καταλληλόλητας του 
υπάρχοντος εργατικού δυναμικού, 
υπάρχει μια συμπαιγνία παραγόντων, 
οι οποίοι εδώ και πολλά χρόνια, εμπο-
δίζουν την ανάπτυξη του αγροτικού 
τομέα, υπό τις σύγχρονες συνθήκες 
καλλιέργειας και προετοιμασίας του 
παραγομένου προϊόντος για την αγο-
ρά. Ο εντοπισμός αυτών των εμποδί-
ων και η άρση τους, απαιτεί, σε κάθε 
περίπτωση, μελέτη, με το ερώτημα 
της αναδιάρθρωσης και της χωροθέ-
τησης των καλλιεργειών, τυποποίηση 
των παλιών και νέων προϊόντων, ώστε 
να καταστούν ανταγωνιστικά των ει-
σαγομένων, εξασφάλιση χρηματοδό-
τησης, κ.ά. 

Μία αξιέπαινη καινοτόμα προ-
σπάθεια, σε αυτό το πνεύμα, κατα-
βάλλεται από το ΚΙΠΑ, η οποία έχει 
στόχο την αναβάθμιση της αγροτικής 
παραγωγής, εντάσσοντάς την σε μια 
νέα εποχή σύγχρονης αντίληψης και 
τεχνολογίας. Η δράση αυτή, εντάσ-
σεται στην επιδίωξη του Ιδρύματος 
για ποιοτική και βιώσιμη ανάπτυξη 
του πρωτογενούς τομέα, τον οποίο 
θεωρεί «την ραχοκοκαλιά της βιώ-
σιμης ανάπτυξης του νησιού». Αυτό 

σκοπείτε να επιτευχθεί με την πα-
ραγωγή πιστοποιημένων προϊόντων, 
αρχής γενομένης με την βελτίωση 
της ποιότητας και την τυποποίηση του 
ελαιόλαδου και την οργάνωση της 
μελισσοκομίας, με πάρκα τοποθέτη-
σης των κυψελών, παραγωγή μελιού 
αναγνωρισμένης ποιότητας, κ. ά.

Ανακεφαλαιώνοντας, από την 
ανάλυση αυτή προκύπτει, ότι ο του-
ρισμός, όπως παντού έτσι και στα 
Κύθηρα, δεν είναι ένας αυτόνομος 
τομέας που μπορεί να μετρηθεί στα-
τιστικά, όπως οι τρεις κλασικοί τομείς 
της οικονομίας. Στην πραγματικότη-
τα, συνιστά ένα πολυκλαδικό τομέα, 
ο οποίος διαμορφώνεται από τις κλα-
δικές εισροές εκ μέρους των άλλων 
τομέων, κυρίως των οικοδομήσεων 
και των υπηρεσιών αγοράς, στους 
οποίους απευθύνεται, εν πολλοίς, 
η ζήτηση των τουριστών, αλλά προ-
καλεί και αναδράσεις προς αυτούς, 
δημιουργώντας μια αμφίδρομη πα-
ραγωγική σχέση. 

Η πολυκλαδική ιδιότητα του του-
ριστικού τομέα, καταρρίπτει την άπο-
ψη, ότι η μονομερής ανάπτυξή του 
επιφέρει ανισοκατανομή των πόρων 
της οικονομίας, με παραμέληση άλ-
λων κλάδων, όπως της μεταποίησης 
και ολόκληρης της αγροτικής παρα-
γωγής. Η ανάλυση, επί του προκειμέ-
νου, έδειξε, ότι η καθήλωση των δύο 
αυτών κλάδων οφείλεται σε εγγενείς 
δομικές αδυναμίες, και ουδόλως 
συνδέεται με την τουριστική βιομηχα-
νία του νησιού.

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

Ο τουρισμός ως πολυκλαδικός τομέας 
της οικονομίας των Κυθήρων

Προσγείωση ενός Skayvan στον χωμάτινο διάδρομο. 

Οι απαρχές και του αεροπορικού τουρισμού. (Φωτ. Ε. Σοφίος)

Τουριστικοί προορισμοί σήμερα. Οι δημοφιλείς παραλίες 

στην Κακή Λαγκάδα και στο Καλαδί. (Αρχ. «Κ»)

ΠΏΛΕΊΤΑΊ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 

ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  

Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ Ι. ΤΣΕΧΠΕΝΑΚΗΣ, MD, MSc, FACS

Διευθυντής Χειρουργικής Κλινικής–Ευρωκλινική Αθηνών

• Γενική και προηγμένη λαπαροσκοπική Χειρουργική

• Ογκολογική Χειρουργική

Βασιλίσσης Σοφίας 100, Πλατεία Μαβίλη, Αθήνα

τηλ.: 213 0312985, 6944 507892

email: ttsechpenakis@yahoo.gr

www.laparosurgery.gr

μυρικά έργα» Τρομερό επίτευγμα που 
μόνο εμείς που ζήσαμε την προηγού-
μενη κατάσταση μπορούμε να αξιολο-
γήσομε το μέγεθός της. 

Το άλλο μεγάλο έργο του Στάη 
ήταν η διαμόρφωση της πλατείας της 
Χώρας, έργο για το οποίο προσπάθη-
σε να γίνει, ό,τι καλύτερο ήταν δυνα-
τόν. Ίσως υπήρχαν και συναισθημα-
τικοί δεσμοί με το χώρο, αφού εκεί 
δίπλα ήταν και το πατρικό του σπίτι, 
όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε. Το 
σπίτι αυτό αργότερα δωρήθηκε στην 

Κοινότητα και στη θέση αυτή είναι σή-
μερα το Δημαρχείο Κυθήρων, ενώ η 
οικογένεια κράτησε το εξοχικό τους 
στους Λειβάδι. Στο σπίτι της Χώρας 
για κάποια χρόνια στεγάστηκε το μι-
κρό νοσοκομείο που λειτουργούσε 
στη Χώρα μετά τη μεταστέγασή του 
από το κτίριο του σχολείου θηλέων, 
το οποίο αγόρασε η Εθνική Τράπεζα 
και στεγάζεται μέχρι σήμερα. Αυτό 
το μικρό νοσοκομείο στην οικία Στάη 
σταμάτησε να λειτουργεί όταν ιδρύ-
θηκε το Τριφύλλειο Νοσοκομείο στον 
Ποταμό. 

Σύμφωνα με μαρτυρίες ανθρώ-
πων που τον έζησαν από κοντά έφερε 
από τη Γαλλία σχέδια για τη διαμόρ-
φωση της πλατείας της Χώρας. Όπως 
λένε, είχε δει μια μικρή πλατεία κάπου 
στη Γαλλία, τη σχεδίασε λεπτομερώς 
γιατί του άρεσε και εφάρμοσε λεπτο-
μερώς αυτά τα σχέδια. Μάλιστα έφε-
ρε και σπόρους φυτών για τον καλλω-
πισμό της. Η τοποθεσία αυτή κάποτε 
ήταν ένα χέρσο χωράφι. Μόνο ένας 
ευκάλυπτος υπήρχε στο κάτω μέρος, 
ο οποίος αργότερα κόπηκε διότι ήταν 
εμπόδιο στην κυκλοφορία. 

Διαμορφώθηκε λοιπόν η πλατεία. 
Έφυγαν πολλά μπάζα που κατά και-
ρούς είχαν συσσωρευτεί, έριξαν στα 
παρτέρια καλό χώμα, και φύτεψαν δέ-
ντρα και λουλούδια. Είγινε και το μνη-
μείο των πεσόντων και ολοκληρώθηκε 
το έργο. Πρόλαβε ο Δημήτριος Στάης 
να βρίσκεται εκεί σε εθνικές εορτές 
και να προΐσταται σαν κοινοτάρχης. 

Δυό άνθρωποι τον βοήθησαν 
πολύ ειδικά σ’ αυτό το έργο. Ο ένας 
είναι ο καθηγητής των Φυσικών στο 
Γυμνάσιο, ο Γιώργος ο Μασσέλος. Ο 

Στάης τον συμβουλευόταν πολύ σε 
καθετί και η γνώμη του μετρούσε. Ο 
άλλος ήταν ο Μανώλης ο Αυγερινός, 
ο καλός μας μπάρμπα Μανώλης, κο-
σμογυρισμένος με καλαισθησία και 
φιλανθής, ο οποίος ανέλαβε τα λου-
λούδια και τα δέντρα που φυτεύτηκαν 
στην πλατεία και τα αγάπησε όπως 
αυτά του κήπου του. Άλλωστε το σπίτι 
του ήταν από τα πλησιέστερα στη πλα-
τεία και κάθε απόγευμα που μαζευό-
μαστε όλοι οι σιφούνοι στην πλατεία 
να παίξομε, ο μπάρμπα Μανώλης ήταν 
εκεί και πρόσεχε μην τσαλαπατήσομε 

τα λουλούδια. Έτσι σαν παιδιά μάθαμε 
να σεβόμαστε τον κόπο του άλλου και 
να αγαπάμε καθετί όμορφο που ανήκε 
σε όλους μας. 

Ο Δημήτριος Στάης προσέφερε 
στη γενέτειρά του και όλοι του το ανα-
γνωρίσαμε και πήρε την ικανοποίηση 
ότι οι κόποι του δεν πήγαν χαμένοι. 
Προς το τέλος της δεκαετίας του ’50 
απεσύρθη σιγά σιγά και πλήρης ημε-
ρών πέθανε στην Αθήνα το 1964 σε 
ηλικία 94 ετών. 

ΒΑΣΊΛΗΣ ΧΑΡΟΣ 

ΊΟΥΝΊΟΣ 2025

! από σελ. 10

ΠΛΑΤΕΊΑ ΔΗΜΗΤΡΊΟΥ ΣΤΑΗ ΣΤΗ ΧΏΡΑ ΚΥΘΗΡΏΝ

 ! ΣΟΒΑΡΟ πρόβλημα υγείας 
αντιμετωπίζει ο γνωστός και στα 
Κύθηρα, αφού έχει γίνει κάτοικος 
Μυλοποτάμου, ηθοποιός Αιμίλιος 
Χειλάκης, όπως δήλωσε ο ίδιος. 
Ειλικρινείς ευχές να είναι περα-
στικά όλα και να συνεχίσει να απο-
λαμβάνει το νησί.

ΠΑΡΑΔΊΔΟΝΤΑΊ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lesson. Αχιλ-
λέας, τηλ.6981073353.

 ! ΜΠΟΡΕΊ να μην αφορά τοπικό θέμα, όμως δύσκολα κλείνεις τα μά-
τια σε μία άθλια επίθεση στην κεφαλή της Ορθοδοξίας, στο Οικουμενικό 
Πατριαρχείο. Οι εκφράσεις, «ενσαρκωμένος διάβολος…..στηριγμένος σε 
νεοναζί….» και πολλά άλλα δεν συνηθίζονται, ειδικά όταν αυτές αφορούν 
τον Οικουμενικό Πατριάρχη, αλλά και οποιονδήποτε εκκλησιαστικό ηγέ-
τη. Και όμως αυτές και άλλες παρόμοιες περιέχονται σε ανακοίνωση της 
Ρωσικής υπηρεσίας πληροφοριών (πρώην KGB) και αφορούσε, βέβαια τις 
γνωστές αντιδικίες με την αυτοκεφαλία των Ουκρανών και άλλων Ορθοδό-
ξων εκκλησιών. Χωρίς να αναφερθούμε στις εκκλησιαστικές αντιδικίες απλά 
παρατηρούμε ότι δεν ακούστηκε κιχ από τους εδώ στην Ελλάδα, συνήθως 
λαλίστατους, ιεράρχες μας. Ισχύει άραγε το «ο εχθρός του «εχθρού» μας 
ή έστω, του αντιπάλου μας, είναι φίλος»; Πολλή «χριστιανική αγάπη» έπεσε 
στον κόσμο μας……

ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑ∆ΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΛΙΒΑ∆Ι ΚΥΘΗΡΑ τηλ.: 27360 31586 & 31698

ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΑ

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ

∆ΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

∆ΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ

ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ

Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜

� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
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Έγινε την Παρασκευή 9 Ιανουαρίου στην αίθουσα εκδηλώσεων της Κυθη-
ραϊκής Αδελφότητας Πειραιά η καθιερωμένη εδώ και 35 χρόνια υποδοχή των 
επιτυχόντων στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα της χώρας με καταγωγή 
από τα Κύθηρα και τα Αντικύθηρα.

Στη φετινή εκδήλωση δόθηκαν αναμνηστικοί έπαινοι σε 30 αποφοίτους 
Λυκείου, που θα συνεχίσουν τις σπουδές τους στα Πανεπιστήμια της χώρας, 
παράλληλα δε έλαβαν και αναμνηστικά δώρα. 

Στην εκδήλωση, στην οποία μίλησε ο πρόεδρος της Αδελφότητας κ. Δ. 
Παρίσης και παρουσίασε το μέλος του σωματείου Ελ. Μασσέλου, παρέστη-
σαν οι εκπρόσωποι των Δήμων Κυθήρων και Πειραιά κκ Ι. Κασιμάτης, Γ. Στρα-
τηγός και Δ. Καρύδης και οι πρόεδροι ή οι εκπρόσωποι των Ιδρυμάτων και 
Σωματείων των Κυθήρων και Αντικυθήρων κκ Γ. Νικηφοράκης (Τριφύλλειο), 
Ε. Καλλίγερος (Κ.Ι.Π.Α.), Αικ. Αρώνη-Τσίχλη (Ετ. Κυθ/κών Μελετών), Ι. Σω-
τήρχος (Κυθ/κός Σύνδεσμος), Π. Σεμιτέκολος (Αλίμου), Γ. Κατσανέβας (Αντι-
κυθηρίων) και πολλοί επιτυχόντες ή οι γονείς τους. Ακολούθησε δεξίωση με 
προσφορά εδεσμάτων και ποτών, ενώ πριν από την παράδοση των επαίνων 
ο πρόεδρος της Αδελφότητας έκοψε την Πρωτοχρονιάτικη πίττα του σωμα-
τείου. 

Ο κατάλογος των επιτυχόντων που δήλωσαν στην Αδελφότητα την επιτυ-
χία τους περιλαμβάνει τους:

Αγιοπλούδη Αρετή, Διοίκ. Επιχειρήσεων, ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ., Αντόνωφ Δήμη-

τρα, Ψηφ. Τεχνολογία, Χαροκόπειο, Βενέρης Νικόλαος, Εμπ. Ναυτικού 
Ασπροπύργου, Διακοπούλου Άννα, Νοσηλευτική Παν. Δυτ. Αττικής, Θεοδώ-

ρου Ελένη, Αρχειονομίας, Παν. Δυτ. Αττικής, Καλλιγέρου Εμμανουέλα, Οι-
κομ. Επιστήμης, Παν. Πειραιά, Κανέλλης Παν., Πληροφορική, Παν. Πειραιά, 
Καρράς Παν., Μηχανολόγων, Παν. Πελ/νήσου, Κασιμάτη Μυρτώ, Παιδαγω-
γικό, Παν. Πατρών, Κρίθαρη Σταυρούλα, Παιδαγωγικό, Παν. Αθηνών, Λογο-

θέτη Μυρτώ, Παιδαγωγικό, Παν. Κρήτης, Λυριστή Πανωραία, Φιλοσοφική, 
Παν. Πατρών, Μαυρομμάτη Μυρτώ, Κοινωνιολογία, Πάντειο , Μεγαλοκονό-

μου Αικατερίνη, Βιοτεχνολογία Γεωπ. Παν. Αθηνών, Μόσχος Θεόδωρος-Νι-

κήτας, Ιατρική, Παν. Αθηνών, Παπανικολάου Φωτεινή, Γεωλογία, Παν. 

Αθηνών, Παρίση Θεοδώρα, Μαθη-
ματικών, Παν. Πατρών, Πιταράκης 

Αναστάσιος, ΤΕΦΑΑ, Πρωτοψάλτη 

Θεοδώρα, Πολ. Επιστήμης, Παν. 
Αθηνών,, Σεμιτέκολος Γεώργιος, 
Διοίκ.-Τεχνολογίας, Οικ. Παν. Αθη-
νών, Σκλάβος Ίωάννης, Μουσικής 
επιστήμης, Παν Μακεδονίας, Σκου-

ρολιάκος Κων/τίνος, Πληροφορι-
κή, Παν. Πειραιά, Στάθης Ίωάννης, 
Ηλ. Μηχ. Υπολογιστών, ΕΛ.ΜΕ.ΠΑ., 
Τεντίτνι Μπογκντάν, Λογιστική, ΕΛ.
ΜΕ.ΠΑ., Τριφύλλης Ίωάννης, Μηχ. 
Τοπογραφίας, Παν. Δυτ. Αττικής, 
Τσιούνης Χάρης, Ηλ. Μηχανικών, 
Πολυτεχνείο Θεσσαλίας.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΕΣ ΣΤΑ ΑΕΙ

ΠΏΛΕΊΤΑΊ στην περιοχή Άνω 
Λιβάδι στα Κύθηρα οικόπε-
δο 3.800 τετραγωνικά μέτρα 
που χτίζει 200 τετραγωνικά,-
σε ωραίο οικιστικό σημείο με 
θέα, Τιμή 88.000€. Μεσιτικό 
γραφείο Χρήστος Καλλιακού-
δας 6947828538.

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS

Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

ΛΥΜΑΤΩΝ



14   ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ - ΣΑΤΙΡΑ   ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2026

ΝΕΟΝΊΟΣ: Παρωνύμιο κλάδου 
Κομηνών από Ντουριάνικα και Ποτα-
μό, το οποίο αναφερόταν για πολλά 
χρόνια. Δεν είναι γνωστό πώς προήλ-
θε, πιθανόν από κάποιον που έλεγε 
συχνά τη λέξη «αιωνίως», αν και αυτό 
δεν έχει επιβεβαιωθεί.

ΝΕΡΟΥΛΊΤΗΣ: Σε Ποτήρη στο 
Μυλοπόταμο το παρωνύμιο αυτό, το 
οποίο δεν έχει σχέση με το νερουλάς, 
όπως θα υπέθετε κανείς, αλλά μάλλον 
με το τοπωνύμιο Νερού στο χωριό 
αυτό. Το ίδιο παρωνύμιο αναφέρεται 
και σε Φωτεινό, πάλι στο Μυλοπόταμο 
και δεν είναι γνωστό αν πρόκειται για 
απογραφικό λάθος ή το παρωνύμιο 
το είχε και άλλη οικογένεια, φαινόμε-
νο πολύ συχνό στα Κύθηρα. Σήμερα 

δεν αναφέρεται, ενώ το Φωτεινός έχει 
εκλείψει από το νησί.

ΝΕΣΚΕΣ: Συχνά αναφερόμενο 
από το 18ο αι. παρωνύμιο κλάδου των 
Φατσέας στη Χώρα. Προέρχεται από 
συχνή αναφορά της ιδιωματικής κα-
τάφασης ναίσκε=ναι, αλλά σε όλες τις 
αναφορές γράφεται με ε, αντί του αι.

ΝΊΑΟΥ: Έχουμε περιορισμένες 
αναφορές από το 18ο αι στα Φράτσια 
και σε σχέση με το Λεονταράκης. Εν-
νοείται από το νιαούρισμα της γάτας.

ΝΟΟΜΕΤΡΟΝ: Το παράδοξο 
αυτό παρωνύμιο απέκτησε ένας μό-
νον Κυθήριος, ο εφήμερος πρόε-
δρος της Βουλής των Ελλήνων (για 2 
μήνες) Στυλ. Κασιμάτης από τη Χώρα 
(1818-1895), ο οποίος ισχυριζόταν ότι 
είχε επινοήσει μέθοδο με την οποία 
κατέγραφε τη νοημοσύνη ενός εκά-
στου, δηλαδή το βαθμό ευφυΐας του. 
Γι’ αυτό το λόγο οι εφημερίδες της 
εποχής τον απεκάλεσαν Νοόμετρον 
και τον παρουσίαζαν γελοιογραφικά 
με ένα υποδεκάμετρο στην κορυφή 
του οποίου δέσποζε σκίτσο του. Ήταν 
νομικός, δικηγόρος και δικαστής και 
εξελέγη βουλευτής τρεις φορές. 

ΝΟ(Ν)ΤΣΟΛΑΣ: Γνωστό μέχρι 
τα μέσα του 20ού αι. παρωνύμιο στα 
Λογοθετιάνικα και στον Ποταμό σε 
σχέση με το Λογοθέτης, αναφέρεται 
όμως και με τη μορφή Νόντσολος σε 
σχέση με το Μπατάγιος, που κι αυτό 
σχετίζεται με το Λογοθέτης. Πρέπει 
να έχει την προέλευσή του στο ιτα-
λικό εκκλησιαστικό αξίωμα nuncio 
-ale που σημαίνει τον κλητήρα του 
επισκόπου και, κατ’ επέκτασιν, τον 
εκπρόσωπό του. Δεν αποκλείεται 
και από το doncello=κλητήρας, νεω-
κόρος, που είναι και το πιθανότερο. 
Με τη μορφή νόντσολος είναι γνωστό 
και στα υπόλοιπα Επτάνησα, ενώ έχει 
καταγραφεί και η μορφή Όντσολος. 
Σήμερα δεν έχουμε αναφορές.

ΝΤΑΒΛΕΑΣ: Παρωνύμιο Πετρό-
χειλων στα Φράτσια, σε χρήση μέχρι 

σήμερα. Άλλοι το θέλουν από το ντα-
βλός=μεθυσμένος και άλλοι από το 
δαυλός και μτφ ο ψηλός και άχαρος.

ΝΤΑΡΊΝΤΑΝΤΊΕΣ. Ένα σπάνιο 
και παράξενο παρωνύμιο στο Λειβάδι, 
το οποίο έφερε ένα μόνο άτομο με το 
επώνυμο Σάμιος, του κλάδου των Παρ-
δάλη. Το παρωνύμιο το απέκτησε από 
τη συνήθειά του να τραγουδάει συχνά 
ένα αγαπημένο του τραγούδι που είχε 
στο ρεφραίν τη λέξη ντάρι-ντάρι-ντα.

ΝΤΑΤΣΕΡΗΣ: Από τα παλαιά πα-
ρωνύμια συνόδευε το Τζάννες στον 
Άγιο Ηλία. Από το βενετικό dazier=-
φοροεισπράκτορας ή ενοικιαστής 
δημοσίων φόρων κατά την ενετο-
κρατία, αλλά και εισπράκτορας των 
φόρων στα λιμάνια ή στις πύλες των 
πόλεων. Αναφερόταν μέχρι τα σχετι-
κά πρόσφατα χρόνια.

ΝΤΕΛΕΓΚΑΣ-ΝΤΕΛΕΓΚΟΣ: Το 
παρωνύμιο Ντελέγκος αναφέρεται 
στη Σμύρνη και αφορά κλάδο της 
οικογένειας Ποτήρη από το Μυλο-
πόταμο. Από το ντελέγκου=ευθύς 
αμέσως. Ετυμολογείται από το Γενου-
ατικό επίρρημα de longo με την ίδια 
σημασία. Στο νησί αναφερόταν το 
19ο αι και το παρωνύμιο Ντελέγκας, 
προφανώς με την ίδια σημασία, αλλά 
δεν είναι γνωστό το επώνυμο που 
έφερε ο κάτοχος, που κατοικούσε 
σίγουρα στα Γουδιάνικα.

ΝΤΕΛΕΚΟΥΒΊΑΣ: Παρωνύμιο 
ενός κλάδου των Βενέρη του Δρυ-
μώνα, που αναφέρεται και στο Κερα-
μουτό. Προέρχεται από το επώνυμο 
Δελακοβίας, που έφθασε στα Κύθη-
ρα από τα Βάτικα μετά τα Ορλωφικά. 
Φαίνεται τότε ότι κάποια επώνυμα, 
που έκαναν εντύπωση λεκτικά ή δι-
απιστωνόταν ότι οι εντόπιοι είχαν 
κάποια χαρακτηριστικά τους, έδιναν 
τη θέση τους σε παρωνύμια στο νησί. 
Το Δελακοβίας εξακολουθεί να ανα-
φέρεται ως επώνυμο στη Νότιο Πε-
λοπόννησο και προέρχεται από την 
Ιταλία. Πιθανόν σημαίνει «τα νέα».

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

Κυθηραϊκά Παρωνύμια

ΚΑΖΑΜΊΑΣ

(Χρόνια είχαμε να μοιράσει έμμετρα δώρα ο Αγιοβασίλης 
και υπήρχαν παράπονα. Ας πάρουν εδώ, έστω και λίγο ετερο-
χρονισμένα, μία δόση οι επιφανείς ταγοί μας…)

Ο άγιος καθυστέρησε ΄πο την κυκλοφορία 

και στο Τσιρίγο έφερε δώρα μ΄ αργοπορία.

Στου Δημάρχου τους οχτρούς αμέσως θα συστήσει

αν θέλουνε το θώκο στο πι και φι ν΄αφήσει, 

να πείσουν τον απίθανο βαψομαλιά στις ΗΠΑ,

να πάρει τον δικό μας να ρίξει σε μια τρύπα, 

δεμένο χειροπόδαρα σε ένα μπαλαούρο, 

παρόμοια που έδεσε πριν λίγο το Μαδούρο. 

Το μόνο ίσως πρόβλημα -σιγά τον πολυέλαιο- 

είναι ότι δεν έχουμε ακόμη εδώ πετρέλαιο. 

Γιατί θα καταλάβατε και σας το λέμε χύμα, 

ότι κι ο Τράμπας νοιάζεται μονάχα για το χρήμα.

Στο Δήμαρχο Κυθήρων ο άγιος πλησιάζει 

και ένα αγριογούρουνο ευθύς μπροστά του σφάζει, 

γιατί ελάφια, τάρανδους τάχει εξαφανίσει 

και τα αγριοκάτσικα δεν θέλει να μυρίσει.

Στον αρχηγό της Μείζωνος, της τριχοτομηθείσης, 

θα φέρει δώρο ακριβό, λίγες ελιές Αμφίσης, 

να τις προσφέρει για μεζέ σε όσους απομένουν, 

πιστοί εις την παράταξη και ούζο περιμένουν.

Στον τρίτο, της Ελάσσονος, το στιβαρό ηγέτη, 

που δήμαρχος ορέγεται αμέτι - μουχαμέτι, 

να γίνει εις την νήσο της θείας Κυθηρίας, 

θα δώσει δέκα οπαδούς, όλας καλάς κυρίας, 

να ΄ναι στο διαδίκτυο απίκο κάθε μέρα, 

να εξορκίζουν τα κακά ΄πο δήμαρχο και πέρα.

Τέλος εδώ στον Τρίβολο, που γράφει άρες-μάρες, 

θα φέρει πάλι μπόλικες και φοβερές κατάρες. 

Μαζί με όσες λέτε απέξω κι από μέσα σας, 

σαν δείτε να μη νοιάζεται διά τα νιτερέσα σας.

Αμφιδάμας

 ΕΛΤΑ

ΜΕ ΟΣΑ συμβαίνουν με τα 
ΕΛΤΑ, το κλείσιμο γραφείων και 
όλα τα συμπαρομαρτούντα θυμή-
θηκα μία απολύτως αληθινή και 
χωρίς καθόλου αλάτι, ιστορία που 
συνέβη στα Κύθηρα. Ως Ελληνι-
κά Ταχυδρομεία (3Τ) αναφέρεται 
ότι ιδρύθηκαν το 1949, όμως, με 
τη μορφή που μάθαμε εμείς, δη-
λαδή ως ανεξάρτητο νομικό πρό-

σωπο, τα ξέρουμε από το 1970, 
οπότε έβαλαν και τις ταμπέλες με 
το λογότυπο. Στη Χώρα το ταχυ-
δρομείο ήταν τότε δίπλα στο ναό 
του Εσταυρωμένου. Κάθε πρωί, 
λοιπόν, ο τότε προϊστάμενος των 
ΕΛΤΑ, αείμνηστος Γ. Καλλίγε-
ρος-Πλάστης ξεκινούσε από το 
σπίτι του, που ήταν λίγα μέτρα 
παραπάνω και, συνήθως, κατέβαι-
νε να ανοίξει το γραφείο, με τον 
επίσης αείμνηστο παπά-Σταύρο 
Χάρο, του οποίου το σπίτι ήταν 
ακριβώς απέναντι από το δικό 
του. Μέχρι να φθάσει ο καθένας 
στο πόστο του σχολίαζαν την επι-
καιρότητα κι ένα πρωί βλέπει ο 
παπάς ότι είχαν βάλει καινούρ-
για ταμπέλα στο ταχυδρομείο με 
μεγάλα γράμματα ΕΛΤΑ. Ρωτά, 
λοιπόν, κάνοντας τον ανήξερο, 
τον Πλάστη, τι σημαίνει ΕΛΤΑ. Κι 
αυτός του απαντά:

-ΕΛληνικά ΤΑχυδρομεία, 

παπά. Κι ο παπάς αμέσως απαντά 
με την ατάκα:

-Δηλαδή τα τούρκικα θα τα 
λένε τώρα ΤΟΥΡ.ΤΑ; Κι ο Πλά-
στης, που δεν άφηνε κουβέντα να 
πέσει, του αντιλέγει:

-Ναι και τα Σκανδιναβικά λοι-
πόν, θα τα λένε ΣΚΑ.ΤΑ;

Πού να ήξερε πως 50 χρόνια 
μετά κάπως έτσι θα κατέληγαν με 
τη ραγδαία επέλαση των ηλεκτρο-
νικών μέσων, που πάνε να καταρ-
γήσουν και την αλληλογραφία. 
Πόσο προφητικά ήταν όλα αυτά 
δεν είναι εύκολο να πει κανένας, 
πάντως έτσι που έγιναν μάλλον με 
…Σκανδιναβικά μοιάζουν. Εκεί, 
βέβαια, ξεκινώντας από τη Δανία, 
τα κατάργησαν εντελώς. Αλλά, 
κακομελέτα και για τα δικά μας, 
καθώς δεν είναι λίγοι αυτοί που 
θα πουν, καλλίτερα να τα είχαν κα-
ταργήσει, αφού το να λαμβάνεις 
ληγμένους λογαριασμούς και έγ-
γραφα ένα μήνα μετά την αποστο-
λή, που θα σου ήταν χρήσιμα αν 
τα είχες λάβει έγκαιρα, μπορεί αν 
το ήξερες, να είχες λάβει τα μέτρα 
σου. Αλλά πού μυαλά στη χώρα 
μας……  W.

Πόσο θέλουν  
να μας τρελάνουν;

Εκτός από τους εκατοντάδες 
λόγους που έχουμε για να τρελα-
θούμε, όσοι νομίζουμε, βέβαια, ότι 
είμαστε ακόμη καλά, είναι και οι χι-
λιάδες συμβουλάτορες που έχουν 
γεμίσει το διαδίκτυο με αντικρουό-
μενες συμβουλές, έτσι που και οι 
λίγοι νορμάλ δεν θέλουν πολύ να 
την ….αρπάξουν. Σταχυολογώ λίγα 
πρόσφατα.

-Γιατί δεν πρέπει να τρώτε 
μπανάνες πριν κοιμηθείτε. (Ούτε 
ξέρω, ούτε με νοιάζει. Εξάλλου 
δεν τρώμε όλοι μπανάνες).

-Τι ώρα πρέπει να πηγαίνετε 
για ύπνο. (Μα, ότι ώρα βαραίνουν 
τα βλέφαρα…)

-Αυτά θα τρώτε με τα φλού-
δια και αυτά ποτέ! (Και τα αυγά 
μάστορα;)

- Γιατί δεν πρέπει να κοιμάστε 
από τη δεξιά μεριά. Λίγο παρακά-
τω ο άλλος λέει ότι δεν κάνει να 
κοιμάστε από την αριστερή και άλ-
λος να μην κοιμάστε ποτέ μπρού-
μυτα! (Το καλλίτερο; Να κοιμάστε 
εκεί που σας παίρνει εύκολα ο 
ύπνος και χ….στε τους όλους).

-Τι θα πάθετε αν πατάτε κα-
τσαρίδες. (Εσείς ίσως γλιστρήσε-
τε, οι κατσαρίδες να δείτε τι θα 
πάθουν…)

-Ποία είναι η καλλίτερη ώρα να 
τρώμε παγωτό. (Ε, όταν πάμε στην 
έρημο και κορακιάσουμε…)

-Αυτά τα τρόφιμα απαγορεύ-
εται να τα βάλουμε στην πόρτα 
του ψυγείου. (Σφυριά, τανάλιες, 
κατσαβίδια;)

-Γιατρός του Χάρβαρντ δεν 
τρώει ποτέ υπερώριμες μπανάνες. 
(Βλάκας είναι; Ούτε εμείς)

Για να μην την ψωνίσετε 

σταματήστε να διαβάζετε συμ-

βουλές. Άλλοι τα γράφουν να 

γεμίσουν το χώρο, άλλοι για να 

πέσει κανά φράγκο και άλλοι, 

γιατί νομίζουν ότι τα ξέρουν 

όλα. Στείλτε τους αδιάβαστους 

να ησυχάσουν…..
 Νεοφανής

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Ιδιωτών 30
Συλλόγων 40
Ν.Π.Δ.Δ. -Τραπεζών 50
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ 80
ΗΠΑ 80

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Φεβρουάριος 2026   ΣΑΤΙΡΑ  

πολύ μεγάλο, εγώ, αν με ρωτή-
σουν, θα πω: «Μωρέ δεν το πε-
ρίμενα. Πολύ καλός άνθρωπος 
φαινότανε…..». Πρόσεχε τώρα 
Μανώλη, γιατί ίσως είμαστε κο-
ντά στην εποχή τέτοιων ερωτήσε-
ων… W.

Ο ΑΛΛΟΣ με τα πορτοκα-
λί μαλλιά και τα καφετί μυαλά 
πήρε το ξένο Νόμπελ, όπως τα 
καθρεφτάκια οι Αμορίτζινες. Τέ-
τοια ξεφτίλα! Τώρα θέλει και τη 
Γροιλανδία για να μην την πάρει 
ο φίλος του ο Πούτιν, στον οποίο 
όμως «δίνει» ένα μεγάλο κομμά-
τι από την Ουκρανία λες κι ήταν 
δικό του και στέλνει γράμμα στη 
Νορβηγία μαλώνοντάς την γιατί 
δεν του έδωσε το Νόμπελ, ενώ 
αντί για ειρήνη όλο μπόμπες αμο-
λάει. Δεν κάνω τον προφήτη σαν 
τον Πιέρο, αλλά ο ορίζοντας δεν 
ήταν ποτέ πιο μαύρος.

ΠΟΛΛΑ ξένα πέσανε και 
ξέχασα την εντόπια φαγούρα. 
Έγιναν τα εγκαίνια του νέου γη-
πέδου στον Ποταμό, αλλά ήταν 
ένα ψοφόκρυο ο Θεός να σε φυ-
λάει. Δεν ξέρω αν έφταιγε αυτό, 
αλλά οι άμεσα ενδιαφερόμενοι 
εκ Ποταμού μετριούνταν στα 
δάχτυλα. Τώρα θα σας γελάσω. 
Έφταιγε το κρύο; (Και το καλοκαί-
ρι όμως στα πενηντάχρονα του 
Γηροκομείου πάλι καμιά ντουζί-
να νοματαίοι ήταν από εκεί). Να 
έφταιγε η πάγια σαν …πάγος 
«συμπάθεια» στο Δήμαρχο τώρα; 

Φλύακες

ΟΠΏΣ ΛΕΝ καμπόσες, σι-
χαμένες γλώσσες, κάπου εδώ 
κοντά αναμένεται να ακουστούν 
πολλοί ντουμπλέδες. Ειλικρινά 
τι θα αφορούν δεν ξέρω, αλλά 
για γάμο τώρα κοντά δεν έχω 
ακούσει εδώ, το κυνήγι σταματά 
σε λίγο, εκτός από κάτι λίγους 
λαθροθήρες, τι θα σημαίνουν τα 
σμπάρα δεν ξέρω. Ούτε καν αν 
είναι σμπάρα, στρακαστρούκες ή 
ολόκληρες βόμβες. 

ΛΕΜΕ εδώ για πλάκα ότι 
έχουμε καμπόσους ψεκασμέ-
νους, αλλά αλλού να δείτε λε-
λάδα. Και δεν γράφονται για να 
γεμίσουν τη σελίδα ή για να απο-
φύγουμε να γράψουμε για τους 
τοπικούς μας άρχοντες, αλλά 
μόνο και μόνο μπας και συνετι-
στούν και μερικοί ημέτεροι, που 
κοιτάζουν στον ουρανό να δού-
νε αν αφήνουν υδρατμούς τα 
αεροπλάνα, που τα έστειλαν οι 
«κακοί» για να ψεκάσουν παλα-
βούς. Λοιπόν, κάπου στη Γκάνα 
αν δεν κάνω λάθος, βρέθηκε 
ένας ονόματι Έμπο Ενόχ, που δί-
δασκε εδώ και καιρό ότι του είπε 
ο ….Θεός ότι στις 25 Δεκεμβρίου 
θα γίνει μεγάλος κατακλυσμός 
που θα κρατήσει 3 χρόνια και η 
μόνη σωτηρία είναι μία κιβωτός 
σαν του Νώε να μπουν άνθρω-
ποι και ζώα, σαν ελόγου του να 
σωθούν. Η πλάκα είναι ότι μάζε-
ψε 380.000 θεοπάλαβους, που, 
όχι μόνο τον πίστεψαν, αλλά του 
έδωσαν και χρήμα κι έφτιαξε κά-
που 8 σκάφη, που θα έβαζε μέσα 
τόσο λαό, που ξεπούλησε τα 
υπάρχοντά του για να πάει με τον 
…προφήτη. Μόλις όμως είδαν ότι 
δεν έγινε τίποτα τον πήραν στο 
κυνήγι να κάψουν τα καράβια, 
αφού τα λεφτά τους είχαν γίνει 
καπνός. Αυτός δικαιολογήθηκε 
ότι ο Θεός άκουσε τα παρακάλια 
του και έδωσε …αναβολή στον 
κατακλυσμό, αλλά δεν τον πίστε-
ψαν κι ακόμα τρέχει. Και το μόνο 
που σκέπτομαι είναι πόσοι από 
τον πανέξυπνο λαό μας θα ήταν 

Ουρά οι υποψήφιοι….

ΠΡΊΝ ΑΛΕΚΤΏΡ φωνήσαι….. νέα φωτογραφία στο φατσο-

βιβλίο με το Δήμαρχό μας να συντρώει, με δύο τοπικούς της 

Καρβουνάδας. Μετά την προηγούμενη, που …συνέπινε με 

τους δύο της Μείζωνος, δεύτερο χτύπημα. Φως φανάρι πλέον 

ότι αναζητά τον αντικαταστάτη του μεταξύ των ήδη γνωστών 

επιφανών εκπροσώπων της τοπικής κοινωνίας. (Την ίδια στιγ-

μή ένας άλλος σχολίασε ότι όλοι οι άλλοι αναζητούν καμία 

σπηλέα να κρυφτούν). W.

Alea iacta est?

ΔΊΑΒΑΣΑΝ μερικοί στο προ-
ηγούμενο το σχετικό κομμάτι με 
το ενδεχόμενο για …. Μαθουσά-
λιο παραμονή του Δημάρχου, κα-
θώς σε αυτό γινόταν η υπόθεση 
ότι σκέπτεται να διεκδικήσει και 
4η θητεία (και μη βρίζετε, πληρο-
φορίες συγκρίνω και υποθέσεις 
κάνω) και αμέσως έσπευσαν σε 
βολές μυδραλιοβόλου εναντίον 
του λες κι ήταν ήδη σίγουρο. (Για 
την ακρίβεια ένας έσπευσε, δηλ. 
η Μείζων. Η Ελάσσων ήταν μονί-
μως στα χαρακώματα, άρα είναι 
«αθώα» των σχολίων). Σου λένε 
οι άνθρωποι. Θες να κατσικωθεί 
αυτός εδώ και να μην ξεκολλά; 
Γιατί αν βάλει πάλι, ίσως ο θώκος 
να έχει συνηθίσει το …καλούπι 
του. Έτσι, κάθε λίγο και λιγάκι, να 
ευθείες ή και …πλάγιες βολές, 
έτσι που σε λίγο ο Δήμαρχος θα 
κατέβει κάτω με βαριά θωράκιση 
και θα αρχίσει κι αυτός το …πυ-
ροβολικό. Βέβαια υπάρχουν δύο 
προβληματάκια, αλλά μάλλον θα 
βρει τρόπο να τα ξεπεράσει ο 
Λιώτης. Το ένα είναι ότι πρέπει, 
για να κάνει δουλειά το «πυροβο-
λικό» του, να πάει στα Κύθηρα, 
τα οποία σπανίως τον βλέπουν. 
Το δεύτερο είναι ότι, τουλάχιστον 
σε μερικά, δύσκολα θα βρει …
τροχιοδεικτικές βολές, αφού 
κάτι έχουν στο χέρι κι οι αντίπα-
λοι εκτός από τις ……απουσίες, 
που του βάζουν. Και για να ρίξω 
κι εγώ λάδι στη φωτιά, δεν θα 
πω πού έχουν δίκιο οι πυροβο-
λούντες, αλλά θα τους δώσω μία 
εκτίμηση, που έλαβα πρόσφατα 
από το περίφημο …Ινστιτούτο 
της Φλωρεντίας! Μου σφύριξαν, 
λοιπόν, τα εκεί παλικάρια, αφού 
ρώτησαν μία Πυθία (όχι στους 
Δελφούς, αλλά στις ….Βρυξέλ-
λες) ότι ο Μέγας Δουξ των Κυ-
θήρων σκέπτεται από τώρα να 
μην κατέλθει στο στίβο το 2028 
(ζήσε Μάη μου…) και να αφήσει 
το πεδίο (βολής) ελεύθερο. Θα 
πείτε ότι, ποίος ζει, ποίος πεθαί-
νει μέχρι τότε, αλλά προβλέπω 
μεγάλες μάχες εδώ αν βρεθούν 
τόσοι υποψήφιοι να αντιπαλέ-
σουν. Φιλική συμβουλή σε όσους 
σηκώνουν τα μανίκια. Βρείτε από 
τώρα κατάλληλο για να μην ανα-
γκαστούν οι «μεγάλες δυνάμεις» 
να ξανα-ανακαλύψουν κανέναν 
Λιώτη ή να ανακαλέσουν τον νυν, 
οπότε τζάμπα οι ετοιμασίες. Όσο 
για τη σελίδα, συνιστώ στον τότε 
αρχιτρίβολο να προσλάβει τον 

τέως, πλέον, Δήμαρχο για συνερ-
γάτη και σχολιαστή. Θα γελάσει 
κάθε πικραμένος. (Δικηγορικό 
Γραφείο υπάρχει ήδη έτοιμο για 
μηνύσεις, αγωγές, αποζημιώσεις 
και όλα τα σχετικά).

Υ.Γ. Δεν νομίζω ότι χρειάζεται 
η Χάρου να εξηγήσει τον τίτλο, 
αλλά το τηλέφωνό της στη διάθε-
ση παντός ενδιαφερομένου…

W.

έτοιμοι να κάνουν το ίδιο για να 
μπουν σε μία κιβωτό; Κι ύστερα 
λέμε γιατί ψηφίζουμε μερικούς 
παρόμοιους….  E.

ΕΊΔΑ, ΨΗΦΊΖΟΥΜΕ κι έπε-
σε το μάτι μου σε άλλο λουλούδι 
της πολιτικής σκηνής, ένα Νικο-
λόπουλο, που έκανε και για λίγο 
υπουργός, που μάζεψε μερικούς 
σαν κι ελόγου του κι έστειλαν 
γράμμα στον Πούτιν να βάλει 
τους δορυφόρους του να ελέγ-
ξουν αν το τρένο στα Τέμπη είχε 
…ξυλόλιο. Εννοείται ότι ο Ρώσος 
δεν έδωσε σημασία σε παλαβούς 
κι άλλη έννοια δεν είχε, αλλά να 
ψάχνει για …ξυλόλια. Του φτά-
νουν αυτά τα …κούτσουρα σαν 
τον νέο Νώε. Κι εκείνο που σκέ-
πτομαι είναι ότι με τόσους και 
τόσο παλαβούς είναι απορίας 
άξιον πως ακόμη υπάρχουμε. Κι 
ήταν και υπουργός ο τελευταί-
ος…..Κακομοίρα Ελλάδα! 

W.

ΥΣΤΕΡΑ ΛΕΕΊ μας φαίνεται 
παράξενο, που κάποιοι ρομά, 
αλλά και άλλα φρούτα καταφέρ-
νουν να εξαπατούν τόσο πολ-
λούς ανθρώπους λέγοντάς τους 
ένα παραμύθι ότι τα χρυσαφι-
κά τους ευθύνονται για μεγάλη 
διαρροή ρεύματος στα σπίτια 
τους και πρέπει να τα βάλλουν 
σε …αλουμινόχαρτο και να τους 
τα παραδώσουν για να λυθεί 
το πρόβλημα. Αν ακόμη έχετε 
αμφιβολίες περιμένετε και τις 
επόμενες εκλογές για να δείτε 
πόσες ψήφους θα πάρουν όλα 
τα κόμματα που «εμπορεύονται» 
εμβόλια, ξυλόλια, ψεκασμούς και 
άλλα συναφή. Μετά θα λέτε ότι 
είχε άδικο ο Άγιος Αυγουστίνος 
που έλεγε ότι: «Το πλήθος των 
ανοήτων μέγα εστί».  W.

ΤΏΡΑ ΟΜΏΣ θυμήθηκα ένα 
ευφυέστατο (χωρίς ειρωνεία) 
εντόπιο προφήτη, που πέφτει πά-
ντα μέσα μέχρι τώρα, εκτός από 
ένα. Πρόκειται για το φίλο μου 
τον Πιέρο, παλαιό πελάτη και της 
σελίδας, που τον αναφέρω ονο-
μαστικά, γιατί δεν θα θυμώσει. 
Είχε πει, εδώ και αρκετά χρόνια, 
όταν έδειχνε η τηλεόραση μία 
κυρία να απαντά σε ερώτηση τι 
είδους άνθρωπος ήταν ένας γεί-
τονάς της, που είχε σκοτώσει 5-6 
κυνηγούς στο Αγρίνιο, νομίζω. – 
«Δεν το περίμενα. Πολύ καλός 
και ήσυχος άνθρωπος ήταν», 
είχε πει. Και το ιοβόλο σχόλιο του 
φίλου μας: -Κι εδώ αν γίνει κάτι 

Δεν τους άρεσε το έργο; Πού να 
ξέρουμε εμείς οι …νότιοι! Το Σε-
πτέμβρη, πάντως, στην Παιδική 
Χαρά στον Αβλέμονα ήταν πολύς 
κόσμος και προσέφεραν στους 
συναθροισθέντες του Αβραάμ τα 
καλά. Μα κάτι σκέψεις που κά-
νουμε μερικοί αφελείς! 

Ε.+W.

ΣΤΑ ΠΟΛΊΤΊΚΑ τώρα. Στην 
πλειοψηφία, έχουνε μία σαν το-
πική και την εξουσία στο χέρι 
οπότε δεν πολυνοιάζονται. Όμως 
έρχονται βολές από παντού κι αν 
πετύχουνε το στόχο θα ψάχνο-
νται όλοι. Στο χώρο των τριχοτο-
μηθέντων πρώην έχουν κι αυτοί 
κάτι σαν τοπική, αλλά άλλοι μέ-
νουν στο φουκαρά τον Φάμελο, 
άλλοι λοξοκοιτάζουν τον πολιτικό 
νυμφίο που επανέρχεται (λέει…) 
και άλλοι θυμήθηκαν και τα πρά-
σινα κασκόλ, αλλά αυτοί που τα 
φοράνε δεν βλέπουν τη βελόνα 
να κουνιέται, οπότε κι οι πρώτοι 
δεν κάνουν βήμα. Όσο για όσους 
είχαν βάλει στόχο μία ΝΙΚΗ την 
βλέπουν, αλλά με δύο… ΗΤΑ, 
αφού τους παίρνει παραμάζωμα 
η κυρία με το Ντάουν Τάουν, με 
την οποία φαίνεται να συσπει-
ρώνονται τώρα καί τινες τοπικοί 
κομματικοί γυρολόγοι. Άντε μετά 
να βρεις άκρη. Μάλλον θα στρα-
φούν μερικοί και στο ….Χαρχάλα 
μπας και κάνει κανένα κόμμα. 
Πού ξέρεις; Με τους Λιώτες όλα 
πιθανά. 

Ε+Σ.

ΓΡΑΦΕΊΟ ΜΕΛΕΤΏΝ ΚΑΊ ΚΑΤΑΣΚΕΥΏΝ

∆ΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΊΤΕΚΤΏΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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 ! ΑΡΓΗΣΑΝ αλλά το κατάλα-
βαν, αν και στη χώρα μας δύσκολα 
συμβαίνει κι αυτό. Δόθηκε στις αρ-
χές Ιανουαρίου για διαβούλευση 
νομοσχέδιο με το οποίο επιχειρεί-
ται να σπάσει να γραφειοκρατική 
γάγγραινα, που είναι η μεγαλύτερη 
τροχοπέδη για μετάκληση εργα-
ζομένων από τρίτες χώρες στην 
Ελλάδα. Υπενθυμίζουμε απλά ότι 
δεκάδες κλάδοι, από τον τουρι-
σμό, τις κατασκευές, τον αγροτικό 
τομέα, τη βιομηχανία και πολλοί 
ακόμα κρίσιμοι κλάδοι της οικονο-
μίας, υποφέρουν από την έλλειψη 
εργαζομένων. Οι αρμόδιοι ισχυρί-
ζονται ότι καταργείται πλήθος δια-
δικαστικών εμποδίων για να εργα-
σθούν στη χώρα μας. Αλλά να το 
δούμε πρώτα, γιατί αυτά τα έχουμε 
ξανακούσει πολλές φορές………

 
ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

 
Το Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων, η Εταιρεία Κυθηραϊκών  

Μελετών, ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών,  
η Κυθηραϊκή Αδελφότητα Πειραιώς­Αθηνών  

και το Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού και Ανάπτυξης  
σας προσκαλούν στην τιμητική εκδήλωση  

που οργανώνουν για την μακροβιότερη Κυθηραϊκή  
εφημερίδα, τα «Κυθηραϊκά», και την εν γένει  

προσφορά στα Κύθηρα του εκδότη της  
 

Εμμανουήλ Π. Καλλίγερου. 
 

Η εκδήλωση θα γίνει στις 11 Φεβρουαρίου 2026  
στις 18:30 στην αίθουσα του Τριφυλλείου Ιδρύματος,  

Θεμιστοκλέους 5, Αθήνα. 
Θα μιλήσουν οι Κώστας Καλλίγερος, Γαβρίλης  

Νικηφοράκης και Γιώργος Κασιμάτης (Δρυμωνιάτης).  
Τον συντονισμό θα κάνει ο έγκριτος δημοσιογράφος  

Γιάννης Παλαιολόγος.  
Εκ μέρους των διοργανωτών θα προλογίσει  

η Καθηγήτρια Καίτη Αρώνη­Τσίχλη,  
Πρόεδρος της Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελετών.

Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. Όσο ψάχνουν βρίσκουν…
Μετά όλα όσα έγιναν γνωστά για 

το πολυθρύλητο σκάνδαλο, που συ-
νταράσσει τον αγροτικό και πολιτικό 
κόσμο, αλλά και όλη την κοινωνία 
στη χώρα μας, νέα στοιχεία έρχονται 
συνέχεια στο φως από την Ευρωπα-
ϊκή εισαγγελία, που αποδεικνύουν 
ότι ο μηχανισμός που είχε στηθεί 
κάλυπτε διαφορετικά επίπεδα της 
κοινωνίας, από πολύ χαμηλά (αγρό-
τες και κτηνοτρόφους ακόμα και με 
μικρή παραγωγή) μέχρι μεσαία (τα 
γραφεία, που είχαν στηθεί, τα ΚΥΔ), 
από τα οποία ξεκινούσαν και ολο-
κληρώνονταν οι «κομπίνες» μέχρι 
κάποιους βουλευτές και πολιτευτές 
(που δεν ήθελαν, προφανώς, να 

χάσουν την επιρροή τους σε μέρος 
της «πελατείας» τους). Σύμφωνα με 
τα τελευταία ευρήματα των εισαγ-
γελικών αρχών (Κ. Κουκουμάκας, 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ) βρέθηκαν στο Ρέ-
θυμνο πάνω από 50 «μικρά ψάρια» 
όπως αναφέρονται, που δήλωναν 
καλλιέργειες και βοσκοτόπια σε διά-
φορα νησιά, όπως κάποιοι άλλοι στο 
Ηράκλειο, που είχαν ανακαλύψει και 
τα …Κύθηρα, όπως αποκαλύψαμε 
σε εκτενές πρωτοσέλιδό μας, το Δε-
κέμβριο του 2020. Τώρα, αν τα «μι-
κρά ψάρια» λάμβαναν αποζημιώσεις 
για ανύπαρκτες καλλιέργειες που 
ήταν από 20-80.000€, και τα μεγά-
λα πολλαπλάσια ποσά, τι να πουν οι 

έντιμοι στη συντριπτική πλειοψηφία 
τους αγρότες, που με αυτά τα …μι-
κροποσά μπορούσαν να ζήσουν 2-3 
χρόνια; Αν όλα αυτά αποδεικνύουν 
την ανικανότητα ή την αδιαφορία του 
κράτους να επισημαίνει και να κόβει 
εν τη γενέσει τους τέτοιες πρακτικές, 
δείχνουν παράλληλα, και την χαμηλή 
ηθική πολλών μελών της κοινωνίας, 
που προτιμούσαν να ζουν σε βάρος 
άλλων, να κοροϊδεύουν τους … «κου-
τόφραγκους» και να δίνουμε έτσι την 
εντύπωση μίας χώρας με μία κοινω-
νία της αρπαχτής.

Και θα επισημάνουμε για τρίτη 
φορά από το ξέσπασμα του σκαν-
δάλου την ελάχιστη συμβολή της 
εφημερίδας μας, που ήταν από τις 
πρώτες, που είχαν αφιερώσει (2020) 
σε ανύποπτο χρόνο 4 άρθρα επιση-
μαίνοντας το πρόβλημα με μία μά-
λιστα αναφορά ότι «απατεώνες από 
την Κρήτη στήνουν κομπίνες στα Κύ-
θηρα». Αυτά για να θυμόμαστε ΟΛΟΙ 
και ….περαστικά μας. 

Ολοκληρώθηκαν πρό-
σφατα δύο νέες αθλητικές 
εγκαταστάσεις στο νησί, έργα 
για τα οποία υπήρχαν χρόνια 
αιτήματα, καθώς από τα Κύ-
θηρα έλειπαν αθλητικές εγκα-
ταστάσεις με πιστοποίηση από 
τη Γ.Γ.Α. Στις 18 Ιανουαρίου 
έγιναν τα εγκαίνια του νέου 
γηπέδου Ποταμού 11χ11 
στην ίδια θέση με το παλαιό. 
Τα εγκαίνια έγιναν παρουσία 
του Δημάρχου κ. Χαρχαλάκη 
και των Δημοτικών αρχών και 
προηγήθηκε αγιασμός από το 
Μητροπολίτη Κυθήρων κκΣε-
ραφείμ. Το συνολικό κόστος 
των δύο έργων ανήλθε σε €900.000 από τα οποία τα €600.000 διατέθηκαν από το πρόγραμμα ΦΙ-
ΛΟΔΗΜΟΣ και €300.000 από πόρους του Δήμου Κυθήρων. Στα Φριλιγκιάνικα πρόκειται για γήπεδο 
ποδοσφαίρου 5χ5 και αντισφαίρισης (βόλεϊ), ενώ στον Ποταμό για κανονικό ποδοσφαίρου 11χ11. Αυτές 
οι αθλητικές εγκαταστάσεις είναι απαραίτητες για ένα νησί, καθώς οι νέοι άνθρωποι τις έχουν απόλυτη 
ανάγκη μια και λίγες είναι οι ευκαιρίες για σειρά δραστηριοτήτων, που αφορούν τη νεολαία. Σύμφωνα 
με σχετική ανακοίνωση του Δήμου οι εγκαταστάσεις θα παραχωρούνται δωρεάν στους συλλόγους, που 
διαθέτουν πιστοποίηση για τα αθλήματα, που εξυπηρετούνται από τις εγκαταστάσεις αυτές.

ΒΡΟΧΗ
Ο Δεκέμβριος έκλεισε 

με 113,5χιλ στα Φράτσια και 

128χιλ. στο Λειβάδι. Ο Ίανου-

άριος είχε μέχρι τις 23 που 

κλείναμε ύλη 125 χιλ στα Φρά-

τσια και 190 χιλ. στο Λειβάδι. 

(Πέρυσι στο Λειβάδι -Εμμ. Κα-

σιμάτης- είχαμε 609χιλ σύνολο 

στον ίδιο χρόνο έναντι 519χιλ 

φέτος). Επομένως στο σύνολο 

αρκετά κάτω από πέρσι, αλλά 

μένουν 9 μέρες μέχρι τέλος 

του μήνα.

Εγκαινιάστηκαν δύο αθλητικές εγκαταστάσεις

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,

E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ

Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com

ΑΘΗΝΑΣ ΕΥ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ


